

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta lineal.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50 Trimestre vencido, o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

AYER, EN LAS CORTES

Durante el desarrollo de una interpelación de don Basilio Alvarez sobre la aplicación de la censura a la Prensa, se produjeron algunos alborotados incidentes.--Continuó la discusión de los proyectos de Comunicaciones marítimas y azúcares

Madrid, 6.—Varias horas

A las cuatro en punto de la tarde, abre la sesión el señor ALBA.

En los escaños ocho diputados. Las tribunas escasamente.

En el banco azul el JEFE DEL GOBIERNO y el MINISTRO DE LA GUERRA.

Aprobada el acta, el señor GONZALEZ RAMOS hace un ruego relacionado con el funcionamiento anormal de la Escuela de Trabajo en Alicante, que debe más de medio millón de pesetas y los alumnos no pueden realizar prácticas.

El señor GONZALEZ SICILIA se adhiere al ruego del señor González Ramos y anuncia una interpelación sobre las Escuelas Elementales de Trabajo y Artes y Oficios.

El MINISTRO DE INSTRUCCION.—Esas escuelas tienen organización autónoma y eso origina que en aquellas ciudades donde el Patronato no es diligente las Escuelas sufran las consecuencias.

Es preciso reorganizar el régimen administrativo.

No es procedimiento que los delegados de Hacienda hagan retenciones sobre la décima.

Rectifican los señores González Ramos y González Sicilia.

El señor FABREGAS hace un ruego al ministro de Justicia sobre el indulto del condenado José Godoy.

Este individuo, dice, fué detenido en unión de otros en el mismo lugar, hora y circunstancias, y mientras a los amigos se les juzgó por el fuero ordinario, a Godoy un Consejo sumárisimo le condenó a diez años.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba definitivamente el proyecto de modificación de la ley sobre el impuesto a la Renta.

PROPOSICION SOBRE LA PREVIA CENSURA

Don BASILIO ALVAREZ defiende una proposición, no de ley, pidiendo que desaparezca la previa censura.

En España, dice, hay censura previa hace trece meses, caso inaudito que no se registra en más países que en los que tienen dictadura.

El Gobierno, con un desenfado que llega al cinismo, mantiene establecida la censura cuando nada ocurre.

Manténis el estado de Alarma como si estuviera en peligro el Estado, y, al mismo tiempo, decís que hay paz.

Esta afirmación la ha corroborado el pueblo, ya que el 20 de octubre se pudieron reunir centenares de miles de personas sin que ocurriera la más mínima alteración.

Apelar a esos medios de Gobierno es impropio de republicanos.

Violáis la Constitución.

No se puede hablar de los sucesos revolucionarios, que yo execro, pero que no debemos purgar todos.

No creo que mantengáis la censura para que no se conozcan vuestros errores.

Según el artículo 42 de la Constitución hace presente los casos de aplicación de censura.

La crítica es necesaria.

Entre una revolución que llenara las calles de cadáveres y otra que matara la libertad de pensamiento, prefiero la primera.

(Se sientan en el banco azul los ministros de GOBERNACION y AGRICULTURA.)

Relata las perturbaciones que produce la previa censura en los periódicos.

Os creéis por lo visto—dice—que el pueblo es tonto. La censura es una burla al país. Sobre todo en periodo electoral, su sola existencia aumenta la alarma.

El señor BOLIVAR se queja de las suspensiones de la Prensa obrera y de las persecuciones de que son objeto los comunistas.

Ahora se vive peor que en los peores tiempos de la Dictadura.

Don HONORIO MAURA.—Hace un

año se dictaminó la ley de Prensa, de la que no se ha vuelto a hablar.

El señor DE PABLO BLANCO.—No le asiste la razón a don Basilio Alvarez.

La censura es un alivio gubernativo que la Constitución pone en manos de los Gobiernos, y el actual no ha hecho más que prorrogarla.

La establecido otro Gobierno al que apoyaba el señor Alvarez, que sólo protesta en este momento.

La censura trata de salvaguardar la situación de la República de los ataques enconados en momentos de pasión.

No se pueden alegar ejemplos exteriores, porque en España ha habido una revolución con millares de muertos y asesinados.

El señor GONZALEZ RAMOS, interrumpiendo.—Asesinados por parte del Gobierno.

(Protestas de la mayoría que dice que en la revolución se asesinó y se robó.)

El señor GONZALEZ RAMOS.—Faltan por comprobar muchas cosas.

(Imprecaciones que la Presidencia trata de cortar.)

El señor GONZALEZ RAMOS.—Yo me considero socialista y no me considero ni bandido ni asesino.

(Nuevas imprecaciones.)

El señor GONZALEZ RAMOS.—Lo que queréis es que continúen las Restricciones.

El señor ALBA.—Si los diputados no guardan silencio, no hay forma de llevar la discusión.

Por fin se restablece la calma.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION.—En aquella revolución se cometieron crímenes y a mí, en Oviedo, me han mostrado un lugar en que se quemó a un individuo.

Las denuncias del señor Gordón Ordás están faltas de comprobación.

El Gobierno tiene más interés que nadie en que se haga luz sobre este asunto.

No usamos la censura para evitar la crítica.

No se pueden permitir blancos en los periódicos, porque en ellos ve el público cosas absurdas.

Rechaza las acusaciones del señor Bolívar, y dice que el Gobierno no se opone a que se discuta cuanto antes la ley de Prensa, pero como su discusión sería muy larga y como el Gobierno tiene el deseo de levantar cuanto antes la censura, el ministro de Justicia estudia un proyecto de menor alcance, en el que se modifican muy pocos preceptos de la ley de Imprenta, y aprobado éste podrá levantarse la censura.

Don BASILIO ALVAREZ rectifica y se ratifica en sus argumentos.

Creo que la censura en los actuales momentos es una infracción constitucional.

La ley de Prensa es aún más abominable que la censura, porque encierra un estado de ignominia ya que, mientras con la censura se mantiene la esperanza de que sea levantada el día del juicio final por la tarde, la ley de Prensa no deja ni esta esperanza.

El señor BOLIVAR también rectifica, así como el MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Las medidas de excepción, dice este último, se adoptaron como consecuencia de una revolución pensada.

El orden público fué restablecido, pero la situación espiritual sigue preocupando.

El señor RODRIGUEZ PEREZ.—¿Hasta cuándo va a durar esa acción del Gobierno?

El señor DE PABLO BLANCO.—Hasta que los amigos de S. S. dejen de prestar apoyo a los revolucionarios.

(Muy bien en la mayoría y protestas en las oposiciones.)

El señor RODRIGUEZ PEREZ.—Concreto.

El señor DE PABLO BLANCO.—Por desgracia para la República, no es cierto que en los actos oficiales de las izquierdas, la mayoría de los asistentes levanta el puño cerrado.

(Rumores de aprobación.)

El señor GONZALEZ SICILIA.—Eso es tan verdad como lo que dice S. S. de que a los actos de izquierda no va nadie.

El señor DE PABLO BLANCO.—Yo no he dicho eso.

El señor GONZALEZ SICILIA.—En la Prensa y en la Radio.

(Se reproducen los incidentes, que suben de tono. Las izquierdas interrumpen constantemente al ministro, quien afirma que ha dado órdenes para que no se censure nada que tenga carácter político.)

Don BASILIO ALVAREZ insiste en mantener su proposición, por lo menos para que no se prohíba la publicación de blancos.

El señor DE PABLO BLANCO insiste en que ha dado instrucciones para que la censura no intervenga en asuntos políticos.

Se rechaza la proposición por 148 contra 22.

LAS COMUNICACIONES MARITIMAS

Se pone a debate el proyecto de Comunicaciones marítimas.

Después de explicar el señor PUIG DE LA BELLACASA el voto de los regionalistas, se aprueba el artículo 44.

Al discutirse el artículo 45, el señor CARRANZA se queja de que la Comisión no admita más enmiendas que las de los amigos.

El señor SIERRA RUSTARAZO rechaza tal afirmación.

El señor ALONSO RODRIGUEZ defiende una enmienda pidiendo que se respeten las primas para los pequeños astilleros que construyen barcos de vela.

Puesto que se han concedido primas a la navegación a vela, es lógico darlas también a los constructores.

Queda aceptada con modificaciones. Se aprueban los artículos 45, 46, 47 y 48.

Preside el señor JIMENEZ FERNANDEZ.

El señor ALONSO RODRIGUEZ combate el artículo 49.

Una de las quebras de nuestra economía es crear industrias que sólo pueden sostenerse con el auxilio del Estado.

Es absurdo ampliar nuestros astilleros pensando en construcciones para el exterior.

Se aprueba el artículo y lo mismo se hace con los artículos 50, 51, 52 y 53.

LA COMISION acepta una enmienda del señor ALVARGONZALEZ al artículo 54.

El señor ALONSO RODRIGUEZ, por Unión Republicana, lo combate. Algunas compañías, dice, no cum-

plen la ley. Dejan de construir los barcos que estaban comprometidos a botar. Esas compañías faltan a sus obligaciones.

El dictamen es un disparate. Señor ministro de Agricultura: Su antecesor se comprometió a hacer la liquidación con la Trasatlántica antes de que se aprobara el proyecto que discutimos. ¿Mantiene S. S. el mismo criterio?

El señor COMIN también combate el artículo.

El MINISTRO DE AGRICULTURA.—Mañana estoy citado con el presidente del Consejo y la Comisión para estudiar la liquidación del Estado y la Trasatlántica.

El señor ALONSO RODRIGUEZ, rectifica. Esta ley representa gastos cuantiosos.

El MINISTRO DE AGRICULTURA.—Dice que por ser de interés nacional ha tomado el asunto con la mayor atención.

En votación nominal se aprueba el artículo 54 por 120 contra 6.

EL PROYECTO SOBRE LOS AZUCARES

Se suspende este debate y se pasa a discutir el dictamen sobre fabricación de azúcares.

Se discuten varias enmiendas al artículo 1.º y se acepta una del señor Martín y Martín.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA.—Como el artículo ha sufrido modificaciones, debemos pasar al artículo 2.º hasta que se redacte el 1.º

El señor RUIZ ALONSO defiende una enmienda pidiendo que no se cierren las fábricas de azúcar que se hallen en condiciones de producir.

Recuerda que el año pasado quedaron parados.

Luego—dice—os quejaréis de la lucha de clases.

Los obreros tienen razón para quejarse por el cierre injustificado de las fábricas.

El señor AZPEITIA, por la Comisión, rechaza la enmienda.

El señor RUIZ ALONSO rectifica. Se deben abrir las fábricas clausuradas el año anterior.

Yo sólo defenderé al capital cuando cumpla su deber.

El señor MONTES se adhiere a lo dicho por el anterior orador.

El señor AZPEITIA.—No admitimos la enmienda porque hemos aceptado ya otras más beneficiosas.

El señor RUIZ ALONSO.— A mi

Los acuerdos adoptados ayer por la minoría radical

Madrid, 6.—12 noche

Presidida por don Alejandro Lerroux se ha reunido esta mañana la minoría radical en su domicilio social, durando desde las once hasta la una y media.

El señor Lerroux manifestó a la salida que ante la intensa preocupación del partido radical por los problemas actuales, había traído a la reunión la iniciativa de convocar una Asamblea Nacional del Partido.

Se trata, pues, de organizar previamente la propaganda. De una manera concreta los temas que han de tratarse en dicha Asamblea Nacional, así como el programa del partido, de acuerdo con las exigencias actuales.

Preguntado, dijo que sólo incidentalmente se trató del apoyo al Gobierno, puesto que nadie puede olvidar el acuerdo de cumplir los deberes de los que pertenecen al bloque.

Terminó diciendo el señor Lerroux que mañana nuevamente se volverá a reunir la minoría.

\*\*\*

Se conocen algunos detalles de la reunión celebrada esta mañana por la minoría radical.

El señor Pérez Medrigal propuso que se planteara un debate en torno a la solución de la última crisis.

Consideró que en el modo de actuar del señor Chapaprieta habían existido vejámenes por el partido radical, ya que la designación de los ministros radicales se hizo sin la autorización de su jefe.

Intervinieron en la discusión varios diputados, y luego habló el señor Lerroux, que reconoció los motivos de índole sentimental que habían inspirado la actitud del señor Pérez Medrigal, pero invitó a la minoría a no deliberar sobre cuestiones políticas pasadas, ya que el partido tiene tres representantes en el banco azul que cuentan con el apoyo del grupo.

Nuestro partido, dijo, tiene que continuar en el bloque.

Naturalmente, alguno de los proyectos que presente el Gobierno merecerán por nuestra parte un detenido estudio, pero ello no implica que vayamos a obstruir la labor del Gabinete Chapaprieta.

Apoyando tal tesis, otro diputado pidió que no se hagan demasiadas objeciones a la obra económica del señor Chapaprieta, ya que otros partidos componentes del bloque son también contrarios a las orientaciones hacendísticas del jefe del Gobierno.

El señor Rey Mora propuso que se vaya con rapidez a la reparación del partido y que para ello se nombre una Comisión que actúe urgentemente, al objeto de que sus trabajos sean sometidos a la asamblea nacional que ha de celebrarse en diciembre.

Volvió a hablar el señor Lerroux, quien expuso la necesidad de que en la República haya un partido de centro que no puede ser otro que el radical.

Aconsejó a sus amigos que asistan a las sesiones de Cortes.

El señor Guerra del Río propuso la celebración de una Asamblea Nacional en diciembre, alrededor del día 15.

Mañana continuarán las deliberaciones.

Parece que se acordará que los representantes del partido en las Comisiones de Hacienda y presupuestos se mantengan en actitud expectante en espera de la actuación de los demás grupos, y también se admite la posibilidad de que en la reunión de mañana se acuerde la desaparición del partido autonomista de Valencia

sólo me interesa que se abran las fábricas cerradas injustamente.

El señor ALVAREZ LARA, presidente de la Comisión, promete atender esta petición.

El señor RUIZ ALONSO no se dá por convencido y pide votación nominal.

Mientras esta se desarrolla, los diputados de la "Ceda" discuten ruidosamente.

Al llegar el momento de votar, el señor PAVON, exclama: ¡Me abstengo de votar porque no entiendo de esto una palabra!

Se rechaza la enmienda por 61 contra 38 y 7 abstenciones.

Los grupos han votado muy divididos.

El señor ARELLANO explica el voto adverso de los de Navarra.

Dice que el señor Ruiz Alonso defendiendo sólo las fábricas de Almuñécar y Motril. (Protestas.)

Se rechazan varias enmiendas.

El señor ALONSO DE ARMISO defiende otra que la Comisión rechaza.

Rectifica el señor ARMISO.

En votación nominal se desecha la enmienda por 72 contra 28. Como al conocerse el resultado de la votación se ve que es justamente cien, o sea, el número mínimo que exige el Reglamento se producen algunas risas y el secretario señor Madariaga da muestras de disgusto.

Se levanta la sesión a las nueve de la noche.

para que sus elementos se fusionen con el partido radical.

La Comisión encargada de articular la reorganización del Partido tendrá que dar cuenta en la Asamblea Nacional de los acuerdos adoptados para que esta los ratifique o modifique, según su criterio.

Se espera con interés la intervención del señor Samper, que se supone abordará el tema que se refiere al deseo que en algunos sectores existe de fundirse con el Partido Radical en lugar de continuar con el carácter autónomo que en la actualidad tienen.

\*\*\*

El secretario de la minoría radical, señor Carrere, facilitó esta tarde una nota a la Prensa, dando cuenta del contenido de un suelto publicado hoy, miércoles en el periódico "El Pueblo", de Valencia, órgano del partido autonomista, desmintiendo que esta agrupación vaya a separarse de la disciplina radical.

Agregó, para demostrar la inexactitud de la versión, que los dirigentes del partido han testimoniado su adhesión al señor Lerroux.

LA IMPRESION POLITICA DE AYER

Madrid, 6.—12 noche

Ya está en todo su apogeo el período de languidez política que hubimos de anunciar hace unos días.

Las Comisiones y Subcomisiones de Hacienda y de Presupuestos trabajan, examinan los presupuestos barajan cifras, discuten y se disponen a emitir dictámenes y más dictámenes.

Esta tarde, en los pasillos del Congreso y en las antecámaras oficiales, los informadores oyeron conceptos optimistas de labios del presidente del Consejo, mientras el señor Cambó labora en la sombra.

¿Qué pasará? ¿Qué madeja teje el jefe de la Liga Regionalista en sus ideas y venidas del Salón de Sesiones al despacho de ministros y del despacho de ministros al bufet y a algún apartado rincón donde vierte atropelladas frases al oído de personalidades republicanas de la categoría, por ejemplo, de don Miguel Maura?

Intuimos que algo precursor de acontecimientos que pueden hacer variar en apariencia, sólo en apariencia, el rumbo de las cosas, se mueve entre las finas manos del jefe de la Liga.

Acaso en el final de esta última semana o a principio de la venidera, los trabajos del señor Cambó habrán dado maduro fruto.

De ser así, la paz de la política tomará aspectos distintos del que tiene en la actualidad.

No consideramos discreto desentranar por ahora lo que prepara don Francisco Cambó, pero se nos antoja que de ello podrían dar, si quisieran, cumplida referencia, personajes como, entre otros, los señores Alba, Gil Robles, Pedregal y cierto señor La Hoz, yerno del Ilustre Dr. Marañón.

Si todo esto tiene por final el fracaso, cosa harto probable, se abrirá una nueva perspectiva en el horizonte del campo derechista, pues cada vez se afianza en los ánimos de los frecuentadores del mundillo político con más precisión el convencimiento de que los proyectos económicos financieros, clave de la situación, será al mismo tiempo los que acaben con ella.

Como dejamos dicho, en los últimos días de la semana actual o en los primeros de la próxima, el panorama habrá quedado limpio de bruma en uno u otro sentido.

En el interin las Comisiones y las Subcomisiones de Hacienda y Presupuestos seguirán barajando cifras y redactando dictámenes, y el Consejo de ministros tomará algunos acuerdos en su próxima reunión, entre otros, quién ha de ser la persona que va a dirigir el Gobierno general de Cataluña.

J. FERNANDEZ GONZALEZ

Médico - Director del Dispensario Antituberculoso

ENFERMEDADES DEL PULMON

Consulta de tres a cinco

Bretón Herreros, 44. Teléf. 1952

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris

ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS

RAYOS X. - LABORATORIO

Vaya de Rey, 13 2.º Teléf. 1216



Lady Alice Scott



Duque de Gloucester

Probo Ramirez Arroyo. Del Instituto Madinaveitia. ESPECIALISTA EN Estómago-Higado Intestinos Rayos X. - Laboratorio Zurbano, 3 Teléfono 1313

AL. PASCUAL

# INFORMACION OFICIAL Y POLITICA

Madrid, 6.—Varias horas

## MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a la una y media de la tarde. Le preguntaron los informadores si la Comisión de Presupuestos había emitido algún nuevo dictamen.

El señor Chapaprieta contestó que esperaba que esta tarde última la Comisión el dictamen de Obligaciones generales y confía que el próximo martes pueda empezar a discutirse.

Un informador le preguntó si tenía el propósito de desistir de la aprobación de alguno de los proyectos complementarios de la ley de Presupuestos.

El señor Chapaprieta contestó: —«Esos proyectos los tengo divididos en dos categorías. Los que se reflejarán en el presupuesto, y los que incrementan la recaudación y los que suponen economías, los cuales tendrán que estar aprobados sin ningún pretexto a la par que la ley de presupuestos salvo los que se refieren a Sociedades de Cartera, Inspección de Sociedades, etc., los cuales también deberán ser aprobados, pero en los que no pongo en su aprobación la rigidez del plazo, y lo mismo me da que lo estén en diciembre que en enero.»

Finalmente dijo el señor Chapaprieta que tenía noticias de que las izquierdas habían solicitado el aplazamiento de la discusión de la cuestión del trigo que iba a ponerse esta tarde a debate por tener que asistir al entierro de don Luis Bello. En este caso se desistirá el proyecto de ley del ministro de la Guerra sobre movilización general.

## LA MAÑANA DEL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra, después de despachar con los jefes del Departamento abandonó el palacio de Buenavista a las once de la mañana, trasladándose al domicilio de Acción Popular, donde recibió numerosas visitas.

## EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción Pública recibió esta mañana numerosas audiencias, entre ellas el rector de la Universidad de Madrid, señor Cardenal. Una Comisión de maestros y ayudantes de taller de las escuelas de Artes y Oficios y Cerámica de España para rogar al ministro se tenga en cuenta los méritos de los interesados en la resolución de los concursos anunciados, otra de profesores de educación física, una representación de la Asociación de los maestros conserjes, que le entregó las conclusiones aprobadas en la asamblea, y el inspector jefe de primera enseñanza de Vizcaya.

También visitó al ministro una Comisión de la Asociación profesional de alumnos de Ingenieros agrónomos, para protestar de una disposición del Ministerio de Agricultura que consideran lesiva para sus derechos.

El señor Bardají les indicó la conveniencia de que se entrevistasen con el señor Usabiza, ministro de Agricultura, a quien corresponde dicho asunto.

## NOTA DEL MINISTERIO DE COMUNICACIONES

En el Ministerio de Comunicaciones facilitaron la siguiente nota: La "Gaceta" de hoy publica sendas órdenes ministeriales restableciendo las categorías en el Cuerpo de carteros urbanos con arreglo al artículo segundo del reglamento orgánico del Cuerpo y que la Orden Ministerial de 30 de abril de 1932 había dejado en suspenso, y autorizó las permutas entre los funcionarios de los Cuerpos auxiliares, carteros urbanos y subalternos de Correos, beneficio que ya disfrutaba el Cuerpo técnico y que el ministro ha considerado justo extender a las escalas más modestas.

Se ha solicitado del ministro de la Gobernación se amplíe a los funcionarios de Comunicaciones la consideración de agentes de orden público a que se refiere el decreto de 16 del último septiembre en orden a la concesión de licencias gratuitas de uso de armas.

## LA COMISARIA DEL TRIGO

El ministro de Agricultura, Industria y Comercio, recibió a mediados a los periodistas, a quienes manifestó que había estado ocupado con asuntos de la Subsecretaría de Marina civil, especialmente en lo que se relaciona con el proyecto de comunicaciones marítimas y la liquidación con la Compañía Transatlántica.

Se le preguntó si se había designado ya la persona que ha de ocupar la Comisaría del trigo y contestó: —«Todavía no, pues hay que pensar bastante en la designación de las personas. La finalidad de esta Comisaría es buscar una continuidad en la política de los trigos para que no esté sujeta a los cambios de ministros.»

Para que una función tenga derivadas en matemáticas, es necesario la continuidad, y eso es lo que vamos buscando.

Hay que procurar que en esos servicios esté al frente, con la responsabilidad correspondiente, una persona designada de los cambios políticos para llegar a resolver el problema. En este caso, como en los demás asuntos, estoy dispuesto a que quede resuelto, y no quedará ningún papel en la mesa por desachar.

## LA RECONSTRUCCION DE LOS TEMPLOS DESTRUIDOS EN OCTUBRE DEL 34

"El Debate" publica lo siguiente: "En la Comisión de Presupuestos se ha planteado un problema al tratarse del crédito necesario para la reconstrucción o reforma de las iglesias destruidas durante la revolución. El representante de la minoría regionalista, señor Badía, habló de la necesidad de resolver rápidamente sobre la proposición de ley concediendo tres millones de pesetas para estas atenciones.

Parece que el ministro propuso que la cantidad necesaria para estas construcciones o reparaciones, tanto en Cataluña como en el resto de España, se lleven a cabo con cargo al crédito votado de 70 millones. Los diputados asturianos, vocales de la Comisión, señores Pedregal y Aza, se han opuesto terminantemente a esta solución que ofrecía el ministro y han ofrecido a la minoría regionalista sus votos para apoyar un crédito extraordinario con destino a estas necesidades, tanto en Cataluña como en el resto de la península, de acuerdo con lo que el señor Aza prometió en el salón de sesiones al discutirse el crédito para Asturias.

## DON INDALECIO PRIETO Y LA REFORMA DE LA CONSTITUCION

"La Libertad" publica un artículo de don Indalecio Prieto, en el que el autor expone una especie de memorandum de sus puntos de vista acerca de la reforma de la Constitución de la República, y dice que la batalla que ahora los elementos derechistas presentan a los republicanos, éstos deben aceptarla gallardamente, pero no para mantenerse a la defensiva, porque eso sería una insigne botadura, sino para responder al ataque con el ataque.

"Se aspira — dice — no a una reforma puramente formal de la Constitución, sino a derogarla, a destruirla. Y estos días se barajan textos para hacer prácticamente imposible el retorno a preceptos similares a los vigentes. Pues dispongámonos nosotros — añade — a cosa idéntica, si se abre combate, radicalizando la Constitución hasta honduras máximas, y echando doble llave para imposibilitar las rectificaciones. Es decir, hagamos ahora lo que no hicimos entonces."

## DEL BOLETIN DE "YA"

En el boletín político, "Ya" dice que la aprobación de los presupuestos dará lugar, si fuera preciso, a la sesión permanente, y que no se prescindirá de uno sólo de los proyectos presentados.

El mismo periódico se ocupa de la ratificación o modificación del Estatuto de Tánger, y dice que España debe mantener una actitud encaminada a la defensa de sus intereses.

No parece que vayan a triunfar actitudes totalitarias. A España le conviene tener ahora el control de la gendarmería, el de la policía interior y el de la intervención indígena, para mayor seguridad de la zona española.

El mismo periódico dice que existe malestar en Cataluña por la interinidad de sus autoridades.

Se da el caso de que el gobernador general interino es subordinado del consejero de Justicia por su calidad de magistrado de la Audiencia y ello le crea una posición violenta.

## OTRA CONVERSION DE DEUDA

Dentro de pocos días aparecerá un nuevo decreto sobre conversión de Deuda.

El jefe del Gobierno no ha decidido todavía cuál ha de ser la Deuda, pero las buenas circunstancias bursátiles le inclinan a no retrasar la nueva conversión.

## EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

El próximo viernes se reunirá el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Examinará el recurso presentado por el ex-conde de Fernán Núñez contra la reformada ley de Reforma Agraria.

También examinará el escrito presentado a nombre del capitán Rojas contra los que eran ministros cuando ocurrieron los sucesos de Casas Viejas.

## DEL MUNICIPIO DE MADRID

El alcalde de Madrid, señor Villamil, propondrá en una de las próximas sesiones la creación de una pequeña Ciudad Universitaria Infantil, en las inmediaciones del paseo de Rosales.

Para la vacante de gestor municipal se ha designado a un aliado de Acción Popular.

## EL SEÑOR AIZPUN, GOBERNADOR CIVIL DE CATALUÑA?

PAMPLONA.— Se rumorea en algunos círculos políticos que el Gobierno tiene ya candidato aceptado para suceder al señor Pich y Pon en el cargo de gobernador general de Cataluña.

En estos círculos se aseguraba que será designado para este importante puesto el ex-ministro cedista y jefe de Acción Popular en Navarra, don Rafael Aizpún.

## INCIDENTES COMUNISTAS

ALICANTE.— En Hondón de las Nieves, los comunistas promovieron incidentes pretendiendo apoderarse del Ayuntamiento.

El gobernador desmintió la noticia, asegurando que solo se trataba de un milin no autorizado a los comunistas y que éstos no obstante celebraron.

La Guardia civil detuvo a los organizadores. Sin embargo, un diario de derechas asegura haber ocurrido sucesos desagradables en dicho pueblo.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
EL JOVEN

## Ricardo Bacaicoa Davalillos

FALLECIO EL DIA 8 DE NOVIEMBRE DE 1934  
A LOS 21 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. F.

Sus padres don Ricardo (industrial pescadero de esta plaza) y doña Nicolasa; hermanos Isabel y Nicolás; abuelo don Nicolás Davalillo Bacaicoa; tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amistades asistan a las misas que se celebrarán mañana, viernes, a las siete y a las ocho, en el altar del Carmen de la Iglesia Parroquial de Santa María de Palacios, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Logroño, 7 de noviembre de 1935

La misa que se celebrará el mismo día, a las ocho y media, en la Iglesia de Fuencamayor, será aplicada por el alma del finado.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día, 1754; Noche, 1258 y 1841.

## CRONICA DE SUCESOS

### En Sevilla, dos jóvenes fascistas que colocaban pasquines, fueron tiroteados por dos individuos que huyeron, resultando uno muerto y el otro gravísimamente herido

SEVILLA.—Esta noche a las once, cuando se hallaban dos jóvenes fascistas colocando pasquines en la calle de San Vicente, súbitamente fueron detenidos por dos individuos armados de pistolas que les hicieron cuatro disparos.

Los dos fascistas cayeron al suelo. Uno de ellos, llamado Eduardo Rivas López, de 28 años, resultó con dos balazos en el corazón que le causaron la muerte, y el otro, Jerónimo Pérez Rozas, sufre también dos balazos de carácter gravísimo.

Las víctimas fueron trasladadas a la Casa de Socorro de San Lázaro, donde los médicos nada pudieron hacer por Eduardo, que había muerto. Jerónimo tiene dos balazos, uno en la región precordial y otro en el brazo derecho, de carácter gravísimo.

Sólo pudo declarar, a duras penas, el nombre de su compañero.

Los agresores vestían trajes claros y se dieron a la fuga, sin que nadie viera por donde.

Se tiene la impresión de que en el hecho han tenido participación los elementos de la organización comunista de Sevilla.

### TRES HERMANOS DEMENTES HIEREN A DOS MUJERES

TENERIFE.— En Gerachico, tres hermanos que padecían de enajenación mental, penetraron en casa de una vecina, hiriendo a ésta y a su suegro.

Parece que una hermana de los dementes que también padece locura, dió ocasión a que se hiciera beber a sus hermanos un brebaje que les hizo enfermar.

Costó gran trabajo reducirlos.

### SUCESOS SANGRIENTO EN UN PUEBLO GRANADINO

GRANADA.—Alrededor de las tres, ha ingresado en la Comisaría de Vigilancia, procedente de Padul, Miguel García Rejón, de 21 años, que por la mañana, en las afueras de dicho pueblo, hizo dos disparos de escopeta contra Antonio Maldonado. Este suceso tiene su origen en una tragedia desarrollada el año 32, que costó la vida a Blas García, padre del hoy agresor, y Juan Santiago, muertos de las que, al parecer, fueron autores Antonio Maldonado y sus dos hermanos Manuel y Francisco.

Fueron absueltos. El año último Miguel García Rejón fue provocado en cierta ocasión por Antonio Maldonado, sobre el que hizo dos disparos de escopeta, pero sin herirle.

Esta mañana, cuando salieron del trabajo, se encontraron en las cercanías de la estación del ferrocarril Miguel y Antonio. Este se mofó de aquél, quien le reprochó su actitud y le preguntó si después de haber dado muerte a su padre todavía quería reirse de él. Antonio le contestó esgrimiendo una navaja, diciéndole que a él le iba a matar. Miguel, ante la actitud provocadora de Antonio, se echó a la cara la escopeta e hizo dos disparos, produciéndole la muerte. Cometiéndolo el hecho, Miguel se presentó en el cuartelillo de la Guardia civil, entregándose a las autoridades.

### UN CHOQUE DE VEHICULOS RESULTAN DOS TRANSEUNTES HERIDOS

MADRID.— En la Plaza del Avapies chocaron dos camionetas conducidas por Nicolás Antón y Félix Alonso, resultando lesionadas dos mujeres que pasaban por aquel lugar.

### LOS CADAVERES DE DOS JOVENES

JAEN.— Han sido hallados los cadáveres de dos muchachos en las cercanías de un puente metálico.

Se supone que viajaban en el techo de un vagón, y que, a consecuencia de un golpe, cayeron a la vía.

### UN DISPARO DESGRACIADO

EL ESCORIAL.— Un tío desmandado puso en fuga a varias mujeres que se refugiaron en un corral.

Como el bicho acosara la puerta, un vecino tomó un escopeta y disparó contra el animal, alcanzando la perdigonada al grupo de mujeres de las que cuatro resultaron heridas de pronóstico reservado.

### UN MARINERO MUERTO Y VARIOS HERIDOS POR UN GOLPE DE MAR

LA CORUÑA.— Procedente de Rotterdam rondó en este puerto el vapor "Asari Mendí", que cuando navegaba rumbo a Civita-Vecchia, luchó con un temporal. Un golpe de mar lanzó al agua a Emeterio Jáuregui, que resultó muerto; también resultaron varios tripulantes heridos.

### LO DETIENEN E INTENTA SUICIDARSE

MALAGA.— En Alameda, la Policía detuvo al maleante Lucio Pérez, el cual, en un descuido de los agentes

### COMPRA DE ORO Y PLATA ALHAJAS, MONEDAS Y PAPELETAS DEL MONTE

SOLO POR ESTA SEMANA se compra toda clase de alhajas y objetos de oro y plata, pagando altos precios. Se pagan las monedas de 25 pesetas desde 55 hasta 60 pesetas por cada una, según su estado y en proporción toda clase de monedas de oro españolas y extranjeras.

Se pagan algunas onzas de oro de Luis I hasta mil pesetas por cada una. En cantidades importantes, precios especiales.

Para más informes, dirigirse al HOTEL "LAS ANIMAS", Marqués de Vallejo, 15. Teléfono 1232.

# FUERA DEL SALON DE SESIONES

Madrid, 6.—Varias horas

## EL Sr. ALBA Y LOS PERIODISTAS

Después de la sesión, el señor Alba manifestó que no había podido asistir al entierro del señor Bello por coincidir con la hora de comienzo de la sesión.

Dijo que había estado en el domicilio del finado para dar el pésame a la familia en nombre de las Cortes y en el suyo propio.

En la sesión de pasado mañana se le hará la necrología.

El programa para mañana es: Proyecto de movilización y después el dictamen sobre importación de trigos que no ha podido discutirse hoy porque el señor Barcia me rogó su aplazamiento.

Por último, azúcares y comunicaciones marítimas.

El viernes, el señor Gordón Ordás explicará su interrelación acerca de la prohibición que sobre él pesa para intervenir en actos públicos. Le contestará el ministro de la Gobernación.

## UNA COMISION DE MARINOS VISITA AL JEFE DEL GOBIERNO

Una Comisión de marinos, en representación de los de toda España, se entrevistó en el Congreso con el señor Chapaprieta para conocer la situación de la ley de Comunicaciones marítimas.

El jefe del Gobierno les dijo que le interesa que el proyecto salga adelante, pero que también quiere saber lo que costará en el primer año.

Para ello ha pedido un Informe al subsecretario de la marina civil.

## LA COMISION DE HACIENDA

Se reunió la Comisión de Hacienda. Quedó resuelta en firme la reforma de la ley de Utilidades.

Lo más interesante del dictamen, que fue leído esta tarde, se refiere al aumento del 10 al 15 por 100 de la tarifa de Utilidades sobre el rendimiento de los capitales dados a préstamo.

Esto dió lugar a una amplia discusión.

Varios diputados sostuvieron que la situación media económica de España no permite ese gravamen, pero el resto de la Comisión estimó que era de justicia, dados los riesgos muy superiores del capital invertido en otros negocios.

El dictamen contiene otros extremos que modifican esencialmente algunos capítulos de la ley de Utilidades y de la ley votada en 1932.

La Comisión ha aceptado las indicaciones del Gobierno y en algunos casos ha aumentado ligeramente las utilidades de la desgravación.

En la próxima reunión de la Comisión se discutirán los anticuados de las potencias de Timbre y Derechos reales.

## LOS SEÑORES CHAPAPRIETA Y CAMBO, CONFERENCIAN

El señor Chapaprieta conferenció con el señor Cambó en su despacho.

Después dijo que habían tratado de asuntos económicos. Ya saben ustedes, agregó, que el señor Cambó es persona muy competente en la materia y he querido cambiar con él impresiones sobre el particular.

La entrevista, terminó diciendo, no ha tenido interés político.

## LOS TRABAJOS DE LA COMISION DE PRESUPUESTOS VAN MUY ADELANTADOS

El miembro de la Comisión de Presupuestos señor Villalonga ha dicho que el examen de los proyectos financieros del Gobierno va muy adelantado.

En la reunión de las Subcomisiones de Obras Públicas y Trabajo estuvieron presentes los técnicos del Ministerio de Hacienda.

Esta mañana, cuando salieron del trabajo, se encontraron en las cercanías de la estación del ferrocarril Miguel y Antonio. Este se mofó de aquél, quien le reprochó su actitud y le preguntó si después de haber dado muerte a su padre todavía quería reirse de él. Antonio le contestó esgrimiendo una navaja, diciéndole que a él le iba a matar. Miguel, ante la actitud provocadora de Antonio, se echó a la cara la escopeta e hizo dos disparos, produciéndole la muerte. Cometiéndolo el hecho, Miguel se presentó en el cuartelillo de la Guardia civil, entregándose a las autoridades.

## NINA MUERTA

ALICANTE.— En el pueblo de San Juan, la niña Josefa Querada, que se hallaba en el patio de su casa, fué atropellada por un auto que entró a descargar almeida al almacén propiedad de su padre. La niña quedó muerta en el acto.

El chófer no llegó a percibir la presencia de la niña.

## AVION DESAPARECIDO

ALICANTE.— Comunican de Buenos Aires, que el avión perteneciente a la Compañía "Air Frances", y que hace el servicio Francia Argentina, ha desaparecido, no teniendo noticias de él.

Este avión debía encontrarse en Alicante un día de estos, pues su paso es obligado.

Más tarde se han tenido noticias del hallazgo de un cadáver y restos del avión en una playa brasileña, aunque no se sabe si se tratará del referido.

## HIERE GRAVEMENTE A SU FUTURA MADRASTRA

SEVILLA.— En Carrión de los Céspedes ocurrió en las primeras horas de la mañana de hoy un sangriento suceso. Un joven llamado Manuel Sánchez Cruz, de 20 años, para impedir que su padre, que es viudo, contra-

## INCENDIO EN UNA CASA

EL FERROL.— La casa propiedad de Baldomero Luaces García, situada en la carretera de Silleiro, fué destruida por un incendio casual, con ocasión en que los inquilinos se hallaban desahucando.

La anciana Maru Becero Carnero, de 89 años, fué presa de las llamas, quemándose las ropas, pero los vecinos consiguieron que no sufriera el menor daño.

El vecino Aguirre Carreno Castro, se arrojó desde una ventana, fracturándose una pierna.

El siniestro fué provocado por la explosión de un aparato que contenía carburo.

## PESCADOR AHOGADO

EL FERROL.— Cuando, subido en una peña, se dedicaba a recoger mariscos en la playa de Marinas, una ola arrebató al pescador Antonio Miño Amor, de 19 años, desapareciendo.

Otros marineros acudieron en su auxilio, pero no pudieron salvarle a pesar de los esfuerzos realizados.

Cree que a principios de la próxima semana habrá ya varios dictámenes.

Las izquierdas, agregó, aunque arrojaron que examinarían los proyectos del señor Chapaprieta con todo detenimiento, como creen próxima la hora de su advenimiento al Poder, no se decidían a obstruir los presupuestos.

El problema más difícil de los actualmente presentados es el de las divisas, que impide efectuar pagos al extranjero.

## LA RESTITUCION DE BIENES A LA FAMILIA DE DON ALONSO

El conde de Valdelella ha visitado al señor Chapaprieta para anunciarle el propósito de explicar una interrelación sobre el proyecto del señor Marraco de restitución de bienes a la familia ex-real.

## EL SEÑOR CALDERON Y LOS PRESUPUESTOS

Durante la tarde estuvieron reunidas las Subcomisiones de Obras Públicas, Comunicaciones y Trabajo.

El señor Calderón manifestó que habían quedado desechados todos los asuntos referentes a la ley de Presupuestos e igualmente el de obligaciones generales del Estado.

Para discutir todo esto se reunirá el pleno a las cinco de la tarde.

Se le preguntó si de los estudios realizados se deducirá un cambio en la estructura de los presupuestos.

Desde luego, respondió, la estructura ha de cambiar, porque los estudios hechos son fundamentales y hay serios errores que tendrán tropiezos en el salón.

## LA POLITICA RADICAL EN CORDOBA

En los pasillos del Congreso se comentó esta tarde la disparidad del criterio existente entre los señores Vaquero y De Pablo Blanco, respecto a la orientación de la política radical en Córdoba.

Se aseguraba que el ministro ha circulado telegramas a los alcaldes de todos los Ayuntamientos cordobeses con determinadas instrucciones, y se dice que en una próxima asamblea que se celebrará en Córdoba será elegido presidente del Comité radical el señor De Pablo Blanco.

## LO QUE SE DICE DE ALGUNOS PROYECTOS DEL SEÑOR CHAPAPRIETA

El diputado radical señor Villanueva ha hecho unas nuevas declaraciones, en las que mantiene que algunos proyectos financieros del señor Chapaprieta no serán votados por las Cortes por su carácter ultrasocialistas.

En los presupuestos no puede haber obstrucción y quedarán aprobados en lo que resta de año.

## DEL PLAN DE OBRAS PUBLICAS

Hablando en el Congreso de su plan de Obras Públicas, el señor Lucía decía que no se podía calificar de plan, sino de simple ordenación.

Mi deseo es que quede despejado de la tutela ministerial, para que tenga continuidad.

Abarca el abastecimiento de aguas en toda España y las comunicaciones por carreteras y caminos para los lugares apartados.

El señor Calvo Sotelo que asistía a esta conversación, dijo que para eso había poco dinero y el señor Lucía contestó: —«De eso ya no soy yo el responsable, pues sólo me compete la ordenación.»

## El aviador Pombo en Madrid

Madrid, 6.—12 noche

Esta mañana, a las nueve, en el correo expreso de Santander, ha llegado a esta hora le esperaban amigos, numerosas representaciones oficiales, particulares, Prensa, etc.

Al detenerse el convoy, Pombo vestía asomado a la ventanilla, siendo saludado con muestras de afecto. Vestía uniforme de la Aeronáutica mejicana con el grado de oficial.

Primeramente abrazó a su padre, don Juan, y a su hermana y demás familiares, y a continuación recibió el saludo de la representación de la Aeronáutica militar, que ostentaban el teniente coronel don Pío Molero, comandante señor Vaquero y el capitán señor Arangüena. Después, en nombre de la Embajada de Méjico, le saludó el mayor de Infantería señor Sonuano y el agregado militar, así como el secretario de la Embajada de Cuba y agregado de ésta.

También fué saludado por los directivos de la Casa de la Montaña, diputado señor Pérez Madrigal, doctor Eitogui, amigos y familiares.

Finalmente se trasladó a su domicilio, propiamente a realizar visitas oficiales después del tiempo que dedicó al descanso.

El conflicto italo-etíope

A última hora comunican la noticia de que las tropas italianas han ocupado Makale.--Dicen de Roma que han sido muertos cuatro mil niños y dos mil mujeres de las tribus afectas al ras Gugssa. -- Ha sido abierto por los etíopes el tesoro de Menelik. -- Un emocionado discurso de Tecte Havariate en Addis Abeba.--Otras noticias

Noticias del campo de operaciones

LONDRES.— El "New Chronicle" publica un despacho procedente de Addis Abeba, comunicando que los últimos preparativos para el traslado del arca sagrada a Dessie, punto donde ha de establecerse el cuartel general etíope, han terminado. Gran número de sacerdotes acompañarán el arca, cuyo traslado coincidirá con la salida del Negus para el mismo lugar.

LONDRES.— El corresponsal de la "Exchange Telegraph" con las tropas italianas telegrafía que, después de las lluvias que cayeron hasta el mediodía del lunes, los soldados tuvieron que quitarse las camisas y colocarlas en los fusiles para que se secaran. Luego, y siempre con las camisas prendidas en los fusiles, reanudaron la marcha.

El plan determina que las tropas indígenas sean las primeras en entrar en Makale; mientras tanto, los obreros especializados se dedican a reparar caminos. Estos hombres trabajan casi siempre de noche, protegidos por las tropas de vanguardia y por la artillería de montaña, que tiene el contacto con aquellas.

ROMA.— Según últimas noticias procedentes del frente Norte en Etiopía, las lluvias han afectado las operaciones militares, sobre todo de la artillería, que no puede progresar. Un barro espeso ha sustituido al polvo fino que cubría los caminos y es tan resbaladizo que precisa avanzar con precaución, pues las mulas, no acostumbradas a pisar fango, carecen de firmeza al andar.

ADDIS ABEBA.— Oficialmente se anuncia que un numeroso grupo de soldados italianos de reconocimiento, entró en Makale la tarde de ayer, martes, sin encontrar resistencia. Por la noche los etíopes les atacaron y les hicieron huir. Diez italianos resultaron muertos.

ADDIS ABEBA.— Oficialmente se anuncia que las víctimas etíopes en Makale fueron dos muertos y dos heridos. No se sabe el número de heridos italianos, pero los etíopes han capturado cuatro.

Los italianos, según la información oficial publicada por el Gobierno del Negus, descendieron sobre Makale desde la dirección de Adigrat. Encontraron la población vacía y se preparaban a fortificar y esperar refuerzos cuando fueron sorprendidos por los etíopes.

ROMA.— El corresponsal en Adua del diario "Il Popolo de Italia" anuncia que ciertos hombres armados han traído a Adua la noticia de que cuatro mil niños y dos mil mujeres adictos al ras Gugssa han sido asesinados en Makale, como represalia contra la deserción de Gugssa.

Añaden que el príncipe Asband Osaí y el jefe Ayo, ayudados por miembros de sus tribus, condujeron a las víctimas a alguna distancia de Makale, donde se entregaron a la salvaje matanza.

ADDIS ABEBA.— Las autoridades etíopes anuncian que en breve se librará un combate entre el grueso de masas desorganizadas contra los italianos. Se insiste en que el ras Hayelu se encuentra ya en Eritrea con el propósito de distraer a los italianos y facilitar la actuación de los etíopes.

Se desmiente que se encontrara una bomba con la mecha encendida en el Palacio del Negus.

ASMARÁ.— Las fuerzas del general Santini están detenidas a consecuencia de los grandes charcos que han producido las lluvias. Los aviones siguen abasteciendo a las fuerzas.

ADDIS ABEBA.— Se anuncia oficialmente que han sido derribados dos aviones italianos en el frente sur.

ROMA.— El comunicado oficial del general Bono dice que el avance de la vanguardia continúa en todo el frente.

En la región de Danakova, las posiciones han rebasado Savale y se acercan a Bate.

El primer Cuerpo de Ejército ha tomado a Gula y Adelta y sigue por el Sur de Aulato.

El cuerpo indígena ha entrado en el valle de Sallo.

El segundo cuerpo de Ejército ha completado la ocupación de Adei-Ave y de Seire.

La población indígena ha dado pruebas de que está dispuesta a someterse.

En el frente de Somalia las tropas siguen su avance.

La Aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento y estratégicos.

ROMA.— Sigue lloviendo abundantemente en la región de Tigré.

Según informes italianos mañana se reanuda el avance hacia Makale.

La aviación comunica que el enemigo ha evacuado completamente el territorio, por lo que se cree que la operación se hará sin lucha.

ADDIS ABEBA.— Se reciben noticias del frente, dando cuenta de que en los alrededores de Makale se combate violentamente.

Los italianos, que por sorpresa penetraron ayer en la ciudad, la han tenido que evacuar, dejando muertos y heridos y prisioneros.

También se han retirado los italianos de las posiciones que ocupaban en Webi Chebeli.

Nuevamente ha sido bombardeada la región de Gorahai.

ADDIS ABEBA.— Se insiste en que el ras Hayaleu se encuentran ya en la Eritrea, donde ha penetrado atravesando una selva con el propósito de distraer la atención de los italianos.

ADDIS ABEBA.— El emperador ha concedido una entrevista en la que dice: "Los italianos han acabado su avance. Nosotros atacaremos cuando lo creemos oportuno."

Hasta ahora no podemos dar el número de víctimas etíopes, porque no es posible recopilar con exactitud las noticias de un frente de 1.500 kilómetros. Son informes que no se pueden improvisar.

ADDIS ABEBA.— Oficialmente se comunica del frente del Ogaden que el ataque italiano continúa en Chebeli, donde se ofrece una fuerte resistencia.

MADRID, 4 m.— Comunican de Roma que las fuerzas italianas han ocupado Makale.

Notas varias relativas al conflicto

PARIS.— Telegrafían de Addis Abeba a "Le Intransegean", que esta mañana se ha procedido a la apertura del sótano en que se guardaban los tesoros del emperador Menelik.

Este al morir dió órdenes precisas sobre su tesoro, el cual habría de quedar oculto bajo su mausoleo y no debería ser abierto más que en el caso de verdadero peligro para la Patria.

Ha habido necesidad de hacer saltar con dinamita dos puertas forradas de hierro, de 40 centímetros de espesor, que daban acceso al recinto.

Según los informes oficiales, este tesoro comprende, ocho millones de taleros, equivalentes a unos 40 millones de francos oro y lingotes de platino, oro y plata, cuyo valor se calcula en 135 millones de francos.

PARIS.— El presidente Laval ha recibido sucesivamente a los embajadores de Inglaterra e Italia, con los que ha conversado extensamente.

PARIS.— Se cree que muy pronto Italia reducirá sus tropas en Libia a los efectivos de paz.

La Gran Bretaña corresponderá a esta actitud, retirando del Mediterráneo las dos unidades más potentes de su flota.

ROMA.— Ha sido destituido el jefe de Policía de Roma.

Se cree que esta destitución obedece a las manifestaciones anglofobas registradas en los últimos días.

PORT SAIZ.— Un contingente de voluntarios de Egipto, Palestina y Siria ha embarcado con rumbo a Etiopía para defender la causa de este país en su lucha con Italia.

ROMA.— De varias ciudades italianas se anuncia que han sido borradas de los programas todas las películas de origen inglés.

Una gran casa de modas de la capital, que antes daba a sus modelos nombres franceses los ha sustituido con los de las ciudades abisinias conquistada por lo italianos, tales como Asmara, Yakace, etc.

ADDIS ABEBA.— Los periodistas que preparan las caravanas para salir al frente etíope con las tropas, han sido informados de que el viaje tendrán que hacerlo bajo las siguientes condiciones:

Primero.— Los periodistas serán escoltados por la escolta real. Segundo.— Los periodistas asumirán por su cuenta todos los riesgos. Tercera.— La fecha de salida será comunicada oportunamente, y Cuarta.— Las cartas y telegramas serán sometidos a la censura.

Se ignora si los corresponsales obtendrán permiso para ir más allá de Dessie.

ADDIS ABEBA.— Se han recibido noticias de que las organizaciones patrióticas de la India negocian con Etiopía sobre la posibilidad de recoger fondos para ayudar a la defensa del territorio etíope.

LONDRES.— El señor Mac Donald ha declarado anoche, en un discurso de propaganda electoral del Partido Laborista, "que hay tiempos en que los agresores matan antes de declarar la guerra".

ADDIS ABEBA.— Se conoce en extracto el interesante discurso que el señor Tecte Havariate, ministro de Etiopía y delegado en la Sociedad de Naciones pronunció en el Palacio Imperial durante un banquete en el que no se comió más que carne cruda. Hawariate dijo a los presentes:

"¿Qué estáis haciendo con vuestro oro enterrado? ¿Es que lo guardáis para el enemigo? Si lo ocultáis, vuestro Gobierno no podrá comprar municiones. Todavía no es demasiado tarde. Debemos aprovechar la suspensión del embargo de armas. Seguid el ejemplo del Gran Soberano Menelik Selassie, que dió toda su fortuna para salvar la Independencia del Imperio."

Refiriéndose a las tácticas de la guerra: "Nosotros no debemos tomar la ofensiva ni meternos en batallas de posiciones ni exponernos en sitios que sirvan de mataderos donde puedan alcanzarnos los tanques, la artillería y los aeroplanos enemigos. Debemos hacer guerrillas, puesto que

somos maestros en tal táctica. Debéis recordar que los leones combaten uno contra otro, nunca por grupos y recordar también que los leones hacen sus faenas más destructoras por la noche. Cuando oigáis el rugido debéis ir adelante, como el león para combatir. Tenéis que guardar intacto el escudo de la nación que representa la bravura y el no tener miedo ni al león."

Dijo también que el ejército etíope debe procurar que la guerra se prolongue hasta la próxima temporada de lluvias que empieza alrededor del 15 de junio. "Entonces—dijo—los aeroplanos, la artillería y los tanques italianos no servirán para nada y el coraje de nuestros hombres será más que suficiente para rechazar los ataques de la infantería enemiga.

Al decir esto, el señor Hawriate sacó de su bolsillo cincuenta mil francos y entregándoselos al ministro de la Guerra exclamó: "Toma esto a cuenta para salvar nuestro país. Es todo lo que tengo encima. Pero tergo más y grandes tierras que regalo a mi emperador. Todos debéis hacer lo mismo."

A raíz de este discurso se desarrollaron escenas patéticas, de las que fueron intérpretes los ricos invitados al banquete, que ofrecieron sus fortunas para defender a Etiopía.

MAS DEL EXTRANJERO

LA HUELGA MINERA EN BELGICA BRUSELAS.— La huelga minera continúa extendiéndose en la cuenca de Lieja, y afecta ya a 21 explotaciones.

Los mineros piden un aumento del 5 por 100 en los jornales.

NO HAY TAL EMPRESTITO TOKIO.— El mentís del Gobierno de Nankin relativo a un empréstito a China por parte de la Gran Bretaña, ha sido hoy confirmado oficialmente.

LAS ESTRELLAS DE CINE CREAN UNA POLICIA PARTICULAR HOLLYWOOD.— Cansadas de vivir bajo la amenaza de los "racketeers" y de los chantagistas, las estrellas de la pantalla han decidido la creación de un Cuerpo especial de Policía, que tendrá por finalidad asegurar en lo sucesivo su protección.

Para ello, las artistas han invitado al detective de Chicago, Mr. Purvis, a ponerse al frente de la nueva Policía particular.

Purvis, que fué jefe de la oficina de Chicago, del Departamento americano de Justicia, logró provocar la detención del peligroso "gangster" Dillinger.

NUEVE OBREROS ELECTROCUATADOS LISBOA.— Unos obreros que trabajaban en la conducción de aguas, tocaron un cable de energía eléctrica, pereciendo nueve de ellos.

LA DELEGACION GRIEGA SALE PARA LONDRES ATENAS.— Ha salido para Londres la Delegación oficial griega que dará cuenta al rey Jorge del resultado del plebiscito, al mismo tiempo que le invitará, en nombre del pueblo, a regresar a Grecia.

TRES PERSONAS MUERTAS POR EXPLOSION LYON.— A consecuencia de una explosión de pólvora, resultaron muertas las tres personas que manipulaban con ella.

La casa en que se registró la explosión sufrió grandes defectos.

LOS COMBATES DE JOE LOUIS NUEVA YORK.— Joe Louis, después del combate con Uzcuden, combatirá con Isidor Gatznaga en la Habana, el día 1 de febrero.

LA REVISION DEL ESTATUTO DE TANGER PARIS.— Ha causado satisfacción que Inglaterra haya abandonado su propósito de convocar una conferencia para la revisión del Estatuto de Tánger y que se trate de hacer la revisión pedida por España por conducto diplomático.

LAS RELACIONES FRANCO ALEMANAS PARIS.— En los círculos políticos parisienses la noticia del día es el anuncio de que von Riventport, brazo derecho de Hitler en los negocios extranjeros, llegará a París el día 30.

Se precisa así una posibilidad de conciliación de Francia y Alemania por la que tanto laboró el señor Laval.

LONDRES.— Los primeros resultados conocidos sobre las elecciones municipales celebradas ayer en Escocia indican un ligero avance de los laboristas.

SE APLAZA LA CONFERENCIA NAVAL LONDRES.— El Gobierno ha aplazado hasta el próximo día 5 de diciembre la inauguración de la Conferencia naval.

LOS CICLONES EN LAS ANTILLAS HABANA.— El Observatorio Nacional anuncia que dos ciclones se forman y toman fuerza a unas cuatrocientas millas al Sur de Jamaica, el uno y el otro al Este de las Barbadas.

LAS RUTAS DEL AIRE LONDRES.— El aviador australiano Kingsford Smith, renovando su tentativa para batir el record de velocidad del raid Inglaterra-Australia, ha emprendido el vuelo en el aeródromo de

El Alto Comisario visitó ayer al señor Chapaprieta y por la noche salió para Tetuán

Madrid, 6.—12 noche A la una de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, que recibió al Alto Comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, con el que conferenció unos veinte minutos.

El señor Rico Avello conversó después de la entrevista con los periodistas, a quienes les dijo que esta noche regresa a Tetuán.

Expresó su satisfacción por haber conseguido la aprobación de cuantos asuntos pidió para continuar al frente de la Comisaría y que ya han aparecido en la "Gaceta".

Agregó también que había recabado del Gobierno la implantación en la zona, con carácter provisional, del crédito agrícola, para aliviar la difícil situación de los agricultores de Marruecos, mientras se aplica el mapa de cultivos para ver cuál es el que rinde mayor beneficio.

Agregó, por último, que en breve se publicará el nombramiento de Delegado de Asuntos indígenas de Marruecos, en sustitución del general Capaz, hecho a favor del teniente coronel señor Muñoz Grande, de quien hizo el señor Rico Avello grandes elogios, diciendo que espera tener en él un valioso colaborador por los conocimientos que posee de la zona.

Interrogado por un periodista, el señor Rico Avello, dijo que habló en el despacho de ministros de la Cámara con el presidente, quien le ha ofrecido recabar del Gobierno que se disponga por el Departamento Ministerial correspondiente la admisión por España del contingente de importación de huevos, ganado de cerda y algunos otros productos de la zona del Protectorado español y recabar asimismo del ministro de la Guerra que el Ejército español en África se surta de la cantidad necesaria de cebada para suministrar al ganado que se utilice en los diferentes servicios.

El Ejército adquirirá por gestión directa de los agricultores de aquella zona, las cantidades necesarias de cebada. Esta medida tiende a aliviar la situación agrícola de la zona. Además, la reorganización de los créditos agrícolas, cosa que me propongo acometer inmediatamente después de mi llegada, será una protección transitoria y provisional a aquellos agricultores, mientras se confecciona el mapa de cultivos a que me referí en la conversación, que el día pasado mantuvimos y que al fin se va a realizar.

Como noticia de interés periodístico para el Protectorado, puedo decir que ha sido acordado el nombramiento de delegado de Asuntos indígenas, que se hallaba vacante por el destino del general Capaz para el mando de la circunscripción Oriental de Marruecos, a favor de don Agustín Muñoz Grande, teniente coronel que se encuentra próximo a su ascenso y que, como recordarán, estuvo a mis órdenes cuando desempeñé la cartera de Gobernación, en calidad de jefe de las fuerzas de Asalto.

El señor Rico Avello dijo que dicho jefe, por haber desempeñado sus servicios principalmente en el África, es gran conocedor de aquellos problemas.

Terminó diciéndonos que regresa esta noche a Marruecos satisfecho de la publicación de medidas y disposiciones que estimaba indispensables para que la gestión de España en África fuera fructífera en esta primera etapa.

El entierro de don Luis Bello

Madrid, 6.—12 noche A las cuatro y media de la tarde, se ha verificado el traslado de los restos mortales del diputado don Luis Bello. El señor Chapaprieta accedió para firmar a la casa mortuoria.

Mucho antes de dicha hora la animación era extraordinaria por los alrededores de la casa donde habitaba el finado, hallándose llenos de público el zaguán de la misma, las escaleras y el domicilio.

Acudieron la mayoría de los diputados Izquierdistas y numerosas personas de dicha tendencia política. Entre otras personalidades acudieron los señores Franchy Roca, De los Ríos, Cirilo del Río, Barnés, Zulueta, Albornoz, Gordón Ordás, Zesteiro, Varella, Pedro Rico, Eduardo Ortega y Casset, Araquistain, Echeaguren, Horn Alvarze del Vayo y otros muchos.

Asistió una Comisión del Congreso en la que figuraban, entre otros, los diputados señores Pellicena y Bastos.

Momentos después de las cuatro y media fué descendido el féretro a nombres de los familiares y depositado en una carroza automóvil, a cuyos lados se colocaron varios ujieres de las Cortes. Sobre el coche fúnebre se colocaron varias coronas dedicadas por la familia y las agrupaciones de Izquierda Republicana de Madrid y Valencia; del periódico "Política", del cual el finado fué director, y de "Última hora". También fué depositada una corona que fué recibida en avión y que dedicaba la Esquerra de Cataluña, con un pensamiento cuyo texto aparecía en catalán y en el que se dice:

"A Luis Bello, defensor de la cultura y de la libertad. Cataluña enlutada expresa su agradecimiento."

La presidencia del duelo la formaban el señor Azaña, como jefe de Izquierda Republicana, y los tres hijos del finado.

El entierro fué civil. Al regresar del entierro de don Luis Bello el jefe de la minoría de Izquierda Republicana, señor Barcia, manifestó que había gestionado del ministro de Justicia se demorase la reintegración a la prisión en que ex-fingue condena el hijo del finado, al objeto de que pueda pasar un par de días al lado de la familia. El ministro accedió a los deseos del señor Barcia.

Agregó que el señor Bello había muerto en situación económica tan precaria que, aun no siendo socio de la Asociación de la Prensa, está se había encargado de costear los gastos, en atención a tratarse de una figura tan conocida en el periodismo.

Noticias por teléfono

Madrid, 6.—Varias horas EL JUEZ SEÑOR BELLÓN INICIA SUS TRABAJOS

El juez especial señor Bellón, que entiende en el asunto "straperlo", se constituyó hoy en el despacho que se le ha habilitado en el Tribunal Supremo.

A pesar de la reserva que mantiene, se sabe que mañana comparecerán a declarar algunas personas de las que aparecen mezcladas en este asunto. Se han enviado varios exhortos a Barcelona, y algunos con urgencia por la vía diplomática, pues se trata de hacer que declare el señor Straus para que aclare algunos extremos.

DENUNCIA CONTRA UN DEPOSITARIO VALLADOLID.— La Diputación ha presentado una denuncia contra el depositario de fondos, que se halla encarcelado.

La denuncia de ahora trata de la inversión de 20.000 pesetas, que no han sido justificadas.

DOS CONDENAS POR HOMICIDIO Y UNA POR ASESINATO MALAGA.— El Tribunal de Urgencia ha condenado a doce años y once meses a Antonio García Alvarez y José López Martínez, atacadores que, en un tiroteo con la policía, causaron la muerte a un transeunte.

También el Tribunal de Urgencia ha condenado a ocho años de prisión a Antonio García Trujillo, que mató a su padre a tiros en defensa de su madre, porque era maltratada por éste.

SEVILLA.— Ante el Tribunal de Urgencia se vió la causa contra Juan Rivera, acusado de homicidio en la persona de Francisco Vázquez.

Fué condenado a 13 años de prisión.

HUELVA.— Ha sido condenado a 25 años, nueve meses y diez días de reclusión Juan Picharsó, autor de la muerte de Adolfo González, en Escocia.

HOY CINEMA SOCIAL

La gran superproducción "Artistas Asociados"

Un aventurero audaz RONALD COLMAN LORETTA YOUNG WARNER OLAND

La película que le hará sentir las más hondas emociones. El argumento más intrigante y el aventurero más audaz de todos los tiempos.

EXITO CLAMOROSO

PROXIMO DOMINGO OLYMPIA Y Frontón Logroñés NIDO DE AGUILAS Por el inmenso WALLACE BERRY, ROBERT YOUNG, MAUREEN O'SULLIVAN y LEWIS STONE. Un gran tema de hu ma ni dad y de férrea disciplina, en choque durísimo; un interesante asunto de aviación, nuevo, todo un curso de tecnicismo y experiencias: una soberbia interpretación de WALLACE BERRY. En fin, una gran película que hará desfilas a TODO LOGROSO.

LA VIUDA ALEGRE UN FILM QUE SEDUCE Y FASCINA

PROXIMAMENTE La más alta concepción cinematográfica KATHARINE HEPBURN CHARLES BOYER JOHN BEAL JEAN HERSHOLT se nos presentarán en CORAZONES ROTOS Producción originalísima de un intenso argumento. En la lealtad de sus imágenes encerradas en un primer plano de lujo y presentación, donde se debate el más apasionante de los asuntos sentimentales. Una película interpretada por los dos mejores oponentes de América, secundados por un excelente reparto.

Mañana Teatro Moderno EN VIERNES DE MODA La magnífica superproducción M. G. M. ASI AMA LA MUJER (En español) Por la hermosísima estrella JOAN CRAWFORD y GENE RAYMOND Un gran problema de la vida... Atrevido, sugestivo, delicioso, pero sin paliativos. No deje de ver esta bellísima película, la más delicada e interesante por la más ESCULTURAL DE LAS ESTRELLAS Una gran superproducción "Metro - Goldwyn - Mayer" EL SABADO ¡Otro Gran Acontecimiento! ALMA DE BAILARINA (En español) Grandioso film, por lo ídolos de la pantalla JOAN CRAWFORD CLARK GABLE Dinamismo... Colorido... ¡Un ritmo endiablado...! Una locura de bellezas. INVOLVIDABLE PELICULA QUE HARÁ DESFILAR A TODO LOGROÑO

CHU--CHIN--CHOW Se acerca este enigmático personaje. Nos viene el raro perfume del lejano Oriente con sus misteriosas mujeres y sus hombres herméticos. Se descubre el velo y se descubren secretos, misterios, extraños ritos, hechos inexplicables, sutiles enigmas, todo ello envuelto en la poesía exquisita que emana de aquél país de ensueño. Chu-Chin-Chow Los tres directores, el gran director de la familia de las películas de aventuras y misterio. Las Mil y una Noches GRANDIOSO TODO ESPECTACULAR HASTA LO INCONCEBIBLE

Madrid... noche... er el co... h llegado... tes de d... os, n... les, parti... mbo venía... do salud... vesía un... cana con... padre, don... más fami... bió el sa... e la Aero... ban el te... ro, coman... titán señor... bre de la... do el ma... uano y el... el secreta... y agrega... los direc... ñaña, dipu... doctor Ell...

# Izquierda Republicana

Se pone en conocimiento de todos los republicanos de izquierda, que esta Entidad ha organizado una OFICINA DE INFORMACION, en la que se facilitará la consulta de las LISTAS ELECTORALES, y se dará toda clase de detalles a aquellos que hayan de reclamar el voto o rectificar errores de dichas listas.

Esta OFICINA funcionará gratuitamente todos los días laborables de TRES de la tarde a NUEVE de la noche.

SE RECUERDA A TODOS EL DEBER DE COMPROBAR SI SU NOMBRE FIGURA EN LAS LISTAS.

## UNA SOLA CALIDAD INMEJORABLE BOMBONES DE CAFE Y LECHE MUGABURU

### De Cataluña

DICE EL CONSEJERO DE GOBERNACION

BARCELONA.— El consejero de Gobernación de la Generalidad ha dicho hoy a los periodistas que tiene el propósito de llevar al Consejo que mañana celebre el Gobierno de la Generalidad, la cuestión de la regulación de la industria de tejidos, pues le consta que el Gobierno de la República no quiere tomar determinación alguna sobre el particular hasta que la Generalidad diga cuál es su criterio en este punto.

Esta cuestión—siguió diciendo—tiene una gran importancia, no sólo para las fábricas de la Unión Industrial Algodonera, sino para todas las industrias, pues son numerosas las que han de paralizar sus trabajos si no se va a la regulación de la de tejidos.

También ha dicho que hará suya en el Consejo de mañana la pretensión de las asociaciones de funcionarios municipales subalternos en el sentido de que se amplíe dicho reglamento estableciendo una escala de sueldos mínima para este personal.

—Lo encuentro muy razonable—añadió—y hay que aspirar a que la política de los Municipios en relación con los funcionarios, mejore su condición, exigiéndoles al mismo tiempo más capacidad, y no haciendo, como se ha hecho hasta ahora en algunos municipios, en los que el exceso de personal se compensaba con la mala retribución del mismo.

### UNOS DISPAROS QUE CAUSAN ALARMA

Esta madrugada se oyeron disparos de armas de fuego en la vía Layetana, que causaron gran alarma. De las investigaciones de la policía se desprende que el vigilante José Ramón, que presta sus servicios en la calle Baja de San Pedro, vio a dos jóvenes vestidos de mecánico que se hallaban apostados en la puerta de un almacén de dicha calle. Se dirigió a ellos con propósito de interrogarlos y entonces fueron por calles distintas. El que huyó por la Gran Vía hizo un disparo contra el vigilante, el cual repelió la agresión en la misma forma. Un guardia que prestaba servicio en la puerta de la Jefatura, al ver correr a un hombre y oír los disparos disparó contra el fugitivo, no logrando herirle. De esta manera los dos sospechosos consiguieron huir.

### HUELGA EN LAS FABRICAS DE SEPA

El consejero de Trabajo, al recibir a los informadores, dijo que en Reus se habían declarado en huelga de brazos caídos los obreros de dos fábricas de seda, porque los patronos trataban de cambiar el régimen de trabajo.

Por otro lado, se ha informado de que en el día de hoy el conflicto ha entrado en vías de arreglo.

### UN CASO TRISTE

Juan Albareda, albañil, se presentó en el Juzgado de guardia, llevando en brazos a una niña, hija suya, de cinco años de edad. Dijo que hacía un año que estaba sin trabajo, que su esposa había desaparecido y que él carecía de medios para dar de comer a su hija. El juez dispuso el ingreso de la criatura en un establecimiento de Beneficencia.

### EXTREMISTA ENCARCELADO

Precedente de Gerona ingresó en la Jefatura de Policía José Nicolau, al que se ocuparon documentos extremistas, sobre todo de carácter comunista y sindicalista.

## HOTEL REGINA

Guetaria, 7.—SAN SEBASTIAN

Muy céntrico y confortable  
Pensión completa desde 18 ptas.

TEMPORADA DE VERANO

# INDUSTRIALES! FABRICANTES!

# DROGUEROS!

NO ADQUIERAN LAS DROGAS QUE PRECISEN EN SUS INDUSTRIAS SIN CONSULTAR PRECIOS EN LA

## DROGUERIA ALONSO

ALMACENISTA DE DROGAS AL POR MAYOR  
CERVANTES, 1. — LOGROÑO.

# MANTAS DE LANA

PRECIOS DE FABRICA

# CASA LABAD

PORTALES, 72

### Noticias de Asturias

OVIEDO.— La Cámara de Comercio de Oviedo, recogiendo el deseo suyo y de otras entidades y elementos regionales, prepara la celebración de un banquete homenaje al gobernador general, señor Velarde, que tendrá lugar el día 17, con motivo de cumplirse un año que dicha autoridad ejerce su cargo, así como reiterarle su adhesión por su actuación, especialmente respecto al orden público.

Según se expresa en la convocatoria, que ha sido circulada también a los Ayuntamientos de la provincia, se regalarán por medio de suscripción las insignias y la banda de la República, concedidas por el Gobierno al gobernador general de Asturias.

\*\*\*

GIJÓN.— Se ha elevado a plenario la causa instruida por los sucesos de octubre en Nalon y Somalo.

Aparecen 55 procesados, para los que el fiscal pide 32 reclusiones perpetuas y el resto temporales.

### Avisos y Noticias

A las once de la mañana de ayer se verificó la conducción al cementerio del cadáver de la que fué nuestra distinguida convecina la señorita doña Elisa Navasa Merino, cuyo fallecimiento ha sido profundamente sentido.

El cadáver, encerrado en arcon de caoba y cubierto materialmente de flores, fué conducido en lujosa carreta fúnebre, portadora también de raras monumentales coronas con sentidas dedicatorias de sus hermanos, sobrinos y una de la familia de Aransay.

En la presidencia del duelo formaban los hermanos de la finada D. José y don Luis Antonio; hermanos políticos don Vicente Infante y don Luis Moroy y otros parientes, a los que seguía un cortejo numerosísimo, en el que figuraban nutridas representaciones de todas las clases sociales que acudieron a tributar a la que supo captarse su afecto, el póstumo homenaje a que su bondad se hizo acreedora.

Descansen en paz y reciban sus distinguidos deudos el reiterado testimonio de nuestro pésame más sentido.

### La moda y el buen gusto lo exigen así

Una cabeza lo más recogida posible con ONDAS NATURALES y BOUCLES SUAVES duraderos, se consigue con la PERMANENTE que al precio de QUINCE PESETAS os ofrece

### Peluquería de Señoras AYUCAR

REPUBLICA, 58 — TELEFONO 1959

Ayer vimos rayadas varias lunas de escaparates de los comercios establecidos en los Portales de la calle de la República y dada la altura en que están rayadas, es de suponer que ha sido persona mayor la que ha ejecutado este censurable hecho. Bueno fuera se ejerciera vigilancia para evitar la repetición y que el que lo vea hacer lo denuncie a las autoridades.

### REPARACIONES RADIO

Ahono mensual de reparación  
N. Labad. Sagasta, 23. Teléfono 1971

Ha dado a luz un hermoso niño, primer fruto de su matrimonio, la esposa de don Paulino Yanguas, empleado de la Desinfección Municipal. Enhorabuena.

### Casas en venta, buena ocasión

En sitio céntrico de Logroño, se venden dos casas de sólida construcción, que producen muy buena renta; una de noventa mil pesetas, y otra en cuarenta mil; ésta última tiene cinco viviendas, agua propia, corral, gallinero, cubierto para industria, lavadero y garage. Informarán, Once de Junio, 14, 2.º. Horas de tres a cuatro y de siete y media a ocho y media

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don José Bosmediano, don Domingo Apellániz, don Ramón Martínez, habilitado del Cuerpo de Seguridad, conservador del edificio de Comunicaciones, señorita María Taboada, don José Jalón, don Dionisio Gurumeta, jefe de Telégrafos, don Angel Sáenz Melón, don Félix Collis, don Manuel Eguilaz, don Juan Grande, don Félix Berger, jefe de Vigilancia, don Fernando Cabañas, Inspector provincial de Sanidad.

La misa que se celebró mañana, viernes, ocho, en la Iglesia de los Padres Escolapios, y en el altar de la Virgen de Lourdes, a las ocho de la mañana, será aplicada por el eterno descanso de la joven MARIA PERALTA MARTINEZ, que falleció el 8 de noviembre de 1929, a los 20 años de edad. (D. E. P.)

En la Comisaría de Vigilancia com pareció ayer Ezequiel Grávalos Vidrera, presentando dos frenos de bicicleta, que resultaron ser los que tenía puestos la bicicleta que le fué sustraída a un hijo suyo el 27 de octubre. Los frenos se hallaban en poder del joven José Domínguez Zuazo, el cual dijo se los había dado, sin interés alguno, Félix Cristus Larieta, y éste, no obstante manifestar que se los había encontrado, fué puesto a disposición del señor juez de instrucción.

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal  
Once de Junio, 11. Teléfono 1456  
Entrada al Consultorio, Schlerón, 30

Saló para Burdeos la señora de don Julián Pérez-Irujo con su hija Mary-Higinia.

### V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

### RADIO receptor de 5 válvulas, ondas corta y extra-corta, modelo 1935, nuevo, precio de ocasión. Casa Anguano.

### INSTALACIONES ELECTRICAS

N. Labad. Sagasta, 23. Teléfono 1971

### LA SEÑORITA ALICIA NAVARRO

Miss Europa se hospeda en el HOTEL METROPOLITANO. Madrid. Habitaciones con baño y teléfono

### Agua Mineral sisepe fresca FARMACIA DR. PERUCHA

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fué ayer asistida Pilar Peña, de 24 años, de quemaduras producidas por exceso del uso de tintura de yodo.

### LANAS — FAJAS GUANTES — MEDIAS CALCETINES.

Precios más baratos que nadie

### LACALZADA

Sagasta, 25, y Gallarza, 17. Regalo de los cupones LA ACCION por cada 25 céntimos de compra

El vecino de Arnedo Emiliano Fernández Velilla puso en conocimiento de la Guardia civil, que su convecino Juan Carrillo de Blas, le había cogido las aceitunas de dos olivos de una finca de su propiedad. Comprobada la denuncia por los guardias fué tramitada al Juzgado municipal, siendo el valor de las aceitunas 11 pesetas.

### ENFERMEDADES de los NINOS

### E. LOPEZ PEREZ

MEDICO PUERICULTOR TITULADO por OPOSICION de la Clínica Pediátrica del Hospital de San Carlos  
VARA DE REY, 6

# SEÑORA, VISITE HOY

EXPOSICION DE LENCERIA Y BORDADOS DE MALLORCA

# CASA TENA

## Calzados El Pelicano

SUCESOR: LUIS GARNACHO

TELEFONO 1930

ZAPATOS COCODRILLO LEGITIMO. ULTIMA NOVEDAD ACTUAL TEMPORADA EXCLUSIVA PARA ESTA CASA.

En la Administración de Rentas Públicas y durante quince días, a contar del hoy, quedan expuestos al examen por los respectivos contribuyentes los repartos de cuotas para el próximo año 1936 de los siguientes gremios industriales de la capital: drogueros por menor, vendedores de artículos de mercadería por menor, vendedores de tocino fresco por menor, vendedores de carnes frescas por menor, médicos y farmacéuticos. Quienes se consideren perjudicados con su cuota gremial, podrán alegar el agravio dentro del mismo plazo.

### FARMACIA LANZAGORTA

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO EMULSION CON HIPOFOSFITOS Especialidad en trousseaux para partos

### Bonifacio Calvo

INSTALADOR DE CALEFACCION

### Ideal Classic

DETALLES GRATIS Teléfono 17-57

Se encuentra haciendo número en el Hospital Provincial, Pío Bretón Martínez, de 31 años, de Quel, el que en dicho pueblo dedicándose a descargar ura en una bodega, sufrió un golpe que le ocasionó la fractura de huesos de la nariz.

### MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

Se devuelven las ecopetas entregadas en el cuartel de la Guardia civil, de esta capital, previa la presentación de la cédula personal.

### Hudson Motors Limited

Comunica, como fin de ejercicio, que vende, por bajo coste de fábrica, un Convertible Coupé HUDSON y un Convertible Coupé AUTOPLANO, que se hallan expuestos en la representación de nuestros Concesionarios. Gordia Automóviles. Plaza Arenal, 1. Teléfono, 1.46-83. SAN SEBASTIAN.

### Continuando su viaje de novios, que vienen realizando por Andalucía y Madrid se encuentran entre nosotros don Eduardo Amárriz y doña Conchita Alboreca, bella paisana nuestra.

El matrimonio saldrá pasados unos días para Lerín (Navarra), en cuyas escuelas ejercen su carrera de maestros. Bienvenidos y enhorabuena.

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA 8 DE 11

Reparación APARATOS ELECTRICOS N. Labad. Sagasta, 23. Teléfono 1971

La Guardia civil del puesto de Ribatorta ha denunciado al Juzgado municipal a los jóvenes Venancio Palacios, Narciso González, Bautista Oliván, Pedro Juberá, Manuel Galilea, José Pastor, Basilio González, Rafael Viguera, José Fernández y Demetrio del Amo, por turbar el sosiego público con sus cantos y música, a las dos de la mañana, en dicho pueblo.

### El abogado DON DIEGO OCHAGAVIA, participa su traslado de domicilio a República, 138, 3.º.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.— María Urquiza Astola, Petra Suso Pascual.

Defunciones.— Matías Arpón Aróstegui, de 28 años, de Arnedo; Elisa Navasa Merino, de 48 años, de Logroño; Jesús Gonzalbo Núñez, de 10 meses, de Miranda de Ebro.

Matrimonios.— Ninguno.

### El antábrico

Restaurante de primer orden. CUBIERTO INSUPERABLE

compuesto de entremeses y 3 platos a elegir entre varios, postre y vino de marca, 3.50 ptas.

Servicio a la carta, extenso y selecto.

Única Casa que sirve langosta todo el año.

REPUBLICA, 19

Teniendo conocimiento la Guardia civil del puesto de Santo Domingo de la Calzada, de que en Santurde de Rioja se había cometido un robo, se trasladó a este pueblo y averiguó que el día primero del actual, el vecino de Logroño Saturnino Fernández Marín, natural de Alesanco, vendedor ambulante, tenía un carro depositado en un cobertizo de Gregorio Aransáez, donde a la vez existe establecimiento de bebidas y el Saturnino se hallaba alojado y, sin duda, alguno de los concurrentes a dicho establecimiento, aprovechando algún descuido de ambos dueños, se apoderó de dicha saca que contenía unas 44 docenas de calcetines de niño, tres de medias y unas quince de botones para pantalones, valorado todo en 300 pesetas. El dueño de la saca no notó la falta hasta el día 3.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado de Instrucción, practicándose diligencias para dar con el autor del robo.

### Los hijos y demás familia de DOÑA DAMIANA MEDRANO RODRIGUEZ (q. e. p. d.), nos encargan que desde nuestras columnas expresemos su agradecimiento a cuantos les han hecho testimonio de pésame, en la imposibilidad de poder corresponder personalmente.

Radios R. C. A. Lámparas metálicas N. Labad. Sagasta, 23. Teléfono 1971

Dentro de la gravedad se encontraba anoche más tranquilo el vecino de Cenicero Sixto Salas, herido por atropello de carro el día anterior, cuando regresaba de Haro a Cenicero.

### F. Aranda Yturrioz

DE LA MATERNIDAD DE MADRID

Especialista en partos

Enfermedades de la mujer y niños

MEDICINA GENERAL

REPUBLICA, 104, 1.º. Teléfono 2147

Anoche falleció en el Hospital Provincial, a consecuencia de las heridas sufridas por caída de una tapia en Santa Cecilia de Juberá, Facundo Soana Fernández, de 65 años, natural de Oliván.

### MALTARINA

gusta a todos y a todos les sienta bien

### Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial

CIRUGIA GENERAL

Huesos — Músculos — Articulaciones Salmerón, 1, 2.º izq.º. Tel. 19-26

En San Sebastián y para su hijo el acreditado médico dentista don Javier, ha sido pedida por los señores de Arbidie, la mano de la bella señorita Casilda Ardanza Echevarría, hija del propietario de Haro don Leandro.

Reciban nuestra felicitación el futuro matrimonio, al que deseamos venturas constantes, y sus distinguidas familias.

### R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL

PARTOS

Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

GINE SONORO INSTALACIONES N. Labad. Sagasta, 23. Teléfono 1971

### Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

En la iglesia de Palacio celebrarán solemnes funciones los cofrades de las Benditas Animas del Purgatorio, con el orden siguiente:

Día 9, a las seis, nocturno, rosario, ejercicio, vía-crucis y responso.

Día 10, a las siete, misa de comunión en el altar del Santo Cristo de la Cofradía, y a las nueve y media, la cantada de réquiem con sermón por el reverendo Padre Juan Otal, de las Escuelas Pías, y procesión con respuestas.

Día 11, a las ocho, misa de sitio, en el altar del Santísimo Cristo y responso final.

HABAS Y GUISANTES PARA SIEMBRA

### Casa PIATZUELO

GALLARZA, 19

DESDE COPENHAGUE

Invierno septentrional

En tanto en el Sur y en la Europa central gozan de un otoño que, en verdad más se parece a la primavera que al invierno, en Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y Laponia toda la gente se dispone con gran cuidado a prepararse para la temporada fría.

La estación hiemal, en este país, es un fenómeno contundente, que avisa de manera clara su presencia. En la mayor parte de Europa la gente entra en la gélida estación sin dar a este suceso mayor importancia, concretándose a provisionarse de mayor cantidad de combustible. Aquí los inviernos son de verdad, con todas sus ventajas e inconvenientes.

Hace ya algunos días se han iniciado las primeras nevadas, que ya no cesarán en todo el invierno. En los hogares se nota una gran actividad. Las mujeres se dedican exclusivamente a eso; a prepararse para recibir dignamente al invierno. Sacan abrigos, pieles y alfombras, limpian las estufas, preparan los trineos, se provisionan de leña y carbón, y las viviendas emplazadas en lugares poco asequibles a la comunicación, hacen acopio de toda clase de viveres, ya que cuando la estación esté más avanzada, será difícil o imposible adquirirlos.

Veamos algunas de las características de la invernada en estas latitudes. En primer lugar, el hogar tiene aquí una inusitada importancia, impuesta, naturalmente, por el clima. En la mayoría de los países del Sur, la gente vive más fuera de su casa y a esta apenas van a dormir y comer. Aquí, por el contrario, todas las casas, aun las más humildes, son de verdad confortables. Desde luego todas están provistas de calefacción, sin la cual, naturalmente, sería imposible subsistir bajo la nieve. Así, pues, la vida en invierno es esencialmente casera y se rinde tributo al hogar. La familia lee, charla, hace música y, sobre todo, come. Las comidas son abundantísimas y muy frecuentes, es decir, que no se limitan a los clásicos desayunos, comida, merienda y cena. A cada momento se toman "pis colabis" que en un país del Sur serían por sí solos, una verdadera comida. Debe tenerse en cuenta que el frío consume un número muy considerable de calorías y eso debe ser compensado con una sobrealimentación.

En cuanto a las temperaturas, son bastante variables. El curso de la vida ciudadana se cambia radicalmente por el frío. Los habitantes de estos países están muy apegados a esos rigores del clima. Sin embargo, cuando el termómetro desciende a temperaturas excesivas—40.° c. bajo cero, por ejemplo—se paraliza por completo toda la vida exterior, exceptuando, naturalmente, las actividades primordiales, como son teléfonos, correos, sanidad, etc. El teléfono adquirirá ahora en invierno una importancia inusitada, pues es, en resumen, el único medio de comunicación fácil entre la gente. No es raro ver que diversas familias, obséquian a otras con conciertos telefónicos, y que por medio de éste se sostienen inacabables charlas, que quitan algo de monotonía a la vida del hogar.

La gente recibe alegre el invierno. Aquí es el complemento adecuado para el paisaje y los tipos. En invierno más que nunca la gente es pacífica; no se conoce el robo, el asesinato; todo el mundo vive en su casa, una vida que podrá parecer muy aburrida, pero que es muy tranquila y grata al espíritu.

Bendigamos los primeros copos de nieve y consideremos como una bendición la estación de los fríos. ¡Bienvenido seas, Invierno, entre nosotros, pues que tanto ayudas a ensanchar la vida del hogar!

HELGE FLINCKENBERG

La situación vinícola en Francia

Durante todo el mes de octubre, la situación vinícola ha experimentado pocas variaciones. Los precios se han mantenido en los mismos límites que alcanzaron a principio de mes. Las fluctuaciones que marca la cotización oficial, fueron solo de algunos céntimos. La tendencia que ha venido acentuándose durante todo este tiempo en los mercados de los departamentos grandes productores, ha sido la de pagar mejor los vinos de alto grado, en detrimento de los de riqueza alcohólica pequeña. Un vino completo de grado alcohólico elevado se paga de 5 a 5'25 francos el grado, mientras los vinos de débil graduación no logran cotización superior a 4'50 francos y éstos según condiciones de entrega. En conjunto puede decirse que las transacciones efectuadas estos últimos días, han sido muy reducidas en cantidad y siempre por lotes pequeños. Las cotizaciones se mantienen al mismo nivel gracias a las medidas adoptadas por el Estado y no parece probable, al menos por el momento, que se produzca una baja, debido a las compras de alcohol efectuadas por el Gobierno. Ciertos propietarios podrán beneficiarse de las ventas de alcohol del contingente (325.000 Hls) a 587 francos el Hl. y obtener de es-

te modo, para la parte de vino que se beneficia de esta medida, un precio superior a 5 francos el grado.

La declaración de cosecha del Departamento del Hérault (primera zona), no es conocida en conjunto pero de los datos que se conocen, se deduce un aumento de cerca de un millón de Hls. con respecto a la cosecha del pasado año. La cosecha en el distrito de Montpellier ha sido en 1935 de 249.686 Hls. contra 222.449 Hls. en 1934. En el de Beziers, de 566.315 Hls. en 1935, con un stock de 76.729 Hls. mientras que en 1934 la cosecha fué de 467.074 Hls.

Santo Domingo

—Desde Buenos Aires me encarga el amigo Bienvenido Serrano, que en su nombre dé públicamente en este periódico las más expresivas gracias a todos cuantos acompañaron, atendieron y auxiliaron a su difunto padre, don Pascual y a cuantos asistieron a su entierro, dándole así pruebas de amistad hasta la última morada.

—Llamándonos la atención el ver una gran piara de mulletos lechales que llevaban por la carretera hacia Haro, nos enteramos que iban unos sesenta animalitos para el ganadero don Alfonso Alonso, vecino de Alcázar de San Juan, el cual, en la época oportuna, recorre estos pueblos comarcanos, donde compra los mulletos a los pocos días de nacer, con la condición de venir por ellos a últimos de octubre, como en efecto ha sido, así que se ha llevado unos vagones de reses que seguramente hubieran venido a nuestras renombradas ferias de la Concepción.

—Desde el seminario de Misiones

Africanas, sito en Bandonetornos (Francia), ha recibido el amigo Antonio Bañares las superiores notas de comportamiento, aplicación y adelantos que en el mes de octubre ha conseguido su hijo José-Gabriel Bañares Poves, por lo que felicitamos a sus padres Antonio y María.

Curso de aprendices y capataces bodegueros

Como en años anteriores, la Estación de Viticultura y Enología de Haro, ha organizado un curso de enseñanzas teóricas y prácticas para la obtención de los títulos de aprendices y capataces de Viticultura y Enología en la forma acostumbrada.

Cuantos deseen asistir como alumnos, pueden dirigirse en simple carta al director de la Estación de Viticultura y Enología de Haro, solicitando la admisión e indicando el nombre, dos apellidos, naturaleza, residencia, edad, domicilio y profesión del solicitante, debiendo enviársela, juntamente de la certificación de nacimiento, antes del día 15 del mes actual, fecha en que quedará definitivamente cerrada la admisión de solicitudes; siendo condición precisa para matricularse las siguientes:

Primera.—Tener 16 años cumplidos.

Segunda.—Saber leer y escribir correctamente, conocer las cuatro reglas fundamentales de la Aritmética, regla de tres simple y el sistema métrico decimal, probando estos conocimientos en examen a que se someterá a los aspirantes el día 18 del mes actual. Haro, 6 de noviembre de 1935

Por el ingeniero director, Miguel Ubilos

PASANDO EL TIEMPO

Otro día de ambiente templado fué el de ayer, aunque de cielo cubierto y nuboso. El termómetro, que en la madrugada no había bajado de 8'8 grados, llegó a 22 al sol y 17'4 a la sombra.

El barómetro señaló 730 milímetros de presión a las ocho de la mañana y 729 a las seis de la tarde.

C. M.

ATENEEO RIOJANO

La conferencia anunciada para hoy en el salón de actos de nuestra sociedad cultural, con la que inaugurará el ciclo don Benito Moreno Blasco, miembro de la Junta Directiva y acreditado médico de esta capital, comenzará a las siete y media de la tarde.

\*\*\*

Ha despertado extraordinario interés el concierto que el pianista riojano, Agustín Ruiz, interpretará el próximo sábado en el Cinema Social, comenzando a las siete y cuarto de la tarde. Son muchas las localidades que se han solicitado y puede asegurarse que el salón se llenará totalmente.

El programa del recital pianístico es el siguiente:

Primera parte

Scarlati, Sonata; Padre Soler, sonata; Schubert, Impromptu; Rondo

caprichoso. Weber: Polonesa militar, Chopin.

Segunda parte

Beethoven, Sonata; Mendelshon, sonata; Debussy, Arabesco; Liszt, Rapsodia número 2.

Tercera parte

Halter, Danza de la Gitana; Turina, Danza de las Muñecas; Albéniz, El Puerto; Triana (de la suite Iberia)

Audiencia

SENTENCIA

Por la Sala de esta Audiencia se ha dictado sentencia condenando al vecino de esta capital, Julian Palacios Marín, como autor responsable de un delito de usurpación de patente de invención, a la pena de 300 pesetas de multa, a que abone a Andrés Lucía Borja, la suma de 1.000 pesetas en concepto de indemnización de daños y perjuicios, debiendo ser entregados al mismo los productos obtenidos por la usurpación. Asimismo se condena al procesado al pago de costas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñs

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París

G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdecilla (Once de Junio, 18, entr. Tel. 1463)

TEATROS Y CINES

A veces, en la producción dramática, la belleza de la expresión poética se sobrepone al interés de la acción. Tal ocurre con la comedia del excelente poeta Eduardo Marquina "En Flandes se ha puesto el sol". De esta obra, en funciones de despedida, nos dió ayer una versión muy digna la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. La versificación galana, brillante, rotunda cobró el debido realce en labios de casi todos los intérpretes, y el auditorio que era nutridísimo, como en los días anteriores, más atento a lo que los personajes decían que al juego escénico aplaudió las tiradas de versos en muchas ocasiones y, especialmente, cuando fueron los declamadores María Guerrero y Carlos y Fernando Díaz de Mendoza. Al final de la representación sonaron también palmas abundantes en manifestación de cariñosa despedida.

\*\*\*

Hoy habrá cine en el Social. Aunque jueves, se proyectará uno de los selectos programas de "miércoles de moda". La cinta base es una notable producción de los artistas asociados. Lleva por título, "Un aventurero audaz". La fábula interesa y ofrece a pocos detalles originales. Tienen a su cargo los primeros personajes Ronald Colman, Loreta Young y Werner Oland cuyos nombres son garantía bastante de la buena calidad del film. El Cinema Social tiene acreditados sus días de moda y el programa que para hoy se anuncia acrecerá seguramente la buena fama.—C. M. C.

¡CATARROSOS! ¡BRONQUÍTICOS! ¡ASMÁTICOS! ¡ENFISEMATOSOS!

Los que padecéis frecuentes catarros. Los que sentís silbar vuestros bronquios y hervir vuestro pecho. Los que vivís atormentados por esas terribles noches en que los espasmos de tos desgarran el pecho. Los que, incorporados en la cama avanzáis angustiosos la cabeza sedientos de aire. Todos, en fin, los que padecéis cualquier enfermedad del aparato respiratorio, por antigua que sea, tenéis un remedio salvador: El PECTORAL RICHELET, preparación científica y racional obtenida tras de pacientes investigaciones de laboratorio, cuya acción sedativa, antiséptica, expectorante y tónica, calmará rápida y progresivamente vuestra tos, vaciará vuestros bronquios, destruirá los microbios fortificando vuestro pecho, y os devolverá la capacidad para el trabajo y la sana alegría de vivir.

PECTORAL RICHELET

no contiene ni alcohol ni azúcar, por lo cual es inofensivo para delicados de estómago y diabéticos. De venta en Farmacias: Frasco pequeño 3'25 (timbre aparte); Frasco grande 5,60 pesetas (timbre aparte). Gratuitamente enviaremos folleto interesantísimo para la curación radical de las vías respiratorias. Pídase al LABORATORIO RICHELET - SAN BARTOLOME, 30 Y 32 - SAN SEBASTIAN

Cuando salga usted de teatros, cines u oficinas, métase en la boca una

PASTILLA RICHELET

y evitará todo mal a la garganta, bronquios y pulmones. Refrescan boca y laringe, suprimen la tos y facilitan la respiración.

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Va no sufro más en invierno.

Desde hace bastantes años padecía una bronquitis crónica que no me dejaba vivir por la tos, y cuando llegaban los inviernos me ponía muy delicada y no había catarro ni gripe que no cogiera. Así he venido sufriendo hasta que tuve la genialidad de tomar el Pectoral Richelet, el cual me ha probado como mano de Santo. Estoy pasando un invierno delicioso; casi he olvidado la tos; no siento ya la menor fatiga y no tengo ningún miedo a los bruscos cambios de temperatura.

Como verá usted, tengo motivos suficientes para estarle agradecidísima, y para demostrárselo le escribe estas líneas su más afíma. s. s.,

MARIA FERNANDEZ

Libertad, 3 - Madrid.

Ha cesado la tos y los dolores bronquiales.

He venido padeciendo desde hace tres años una bronquitis que me producía dolores torácicos y tos pertinaz por accesos. Como es lógico, no he dejado de hacer intentos para librarme de tan penosa enfermedad, pero nada tube de conseguir hasta el año actual, que al empezar los primeros fríos decidí tomar el Pectoral Richelet, con un resultado verdaderamente maravilloso. Cesó la tos, la expectoración se hizo fácil y a esto siguió una curación tan completa, que no he sufrido la menor molestia bronquial en todo lo que llevamos de invierno.

FELIPE ROMERO

Ferraz, 68 - Madrid.

MUY PRONTO LA VIUDA ALEGRE FASCINADORA COMO LA FANTASIA

Caja de bolsillo: Sólo 90 cts. Caja grande: 1,85 ptas. mas el timbre.

PASTILLA RICHELET y evitará todo mal a la garganta, bronquios y pulmones. Refrescan boca y laringe, suprimen la tos y facilitan la respiración.

DEL CINE DE LA VIDA

Películas cortas

Miss Amanda Smith quedó viuda cuando acababa de cumplir los cuarenta años. A pesar de que su esposo tenía mal genio, bebía un poco más de lo regular y abusaba de la palabra no pocas veces para criticarla y censurarla, doña Amanda lloró mucho a su Jorge y tuvo el heroísmo de afirmar a algunas de sus amigas que había sido un esposo modelo.

Transcurridos dos años, la vida, ya más repuesta de su pena, se dio cuenta de que era muy triste vivir en la inmensidad de Londres tan sola como ella se hallaba, ya que no tenía a nadie de familia, y su única esperanza consistía en un perro lobo, por lo que creyó que lo más puesto en razón consistía en volverse a casar. Resolvió pues, a ello y, del'do a que sus relaciones eran escasas, considero necesario recurrir a la publicidad, y a ese efecto insertó en dos diarios londinenses los los mayor circulación, un anuncio que decía:

"Viuda que roza los cuarenta años, pero de buen carácter, hacendosa y dueña de una pequeña fortuna, desea casarse con caballero que también los roce o rebese ligeramente, amable, cariñoso, amante del hogar y no filatélico. Envíese fotografía."

Esta última condición la impuso porque el difunto Jorge era coleccionista de sellos, y la buena señora atribuía a esa ocupación el hecho de que su marido se ocupara poco de ella.

Aunque parezca extraño, caballeros con los requisitos exigidos los hay a cientos, pero lo que no es de extrañar que a los dos días de insertar los anuncios, Miss Amanda hubiese recibido ya 145 cartas que se apresuró a clasificar, a cuyo efecto desechó las que carecían de seriedad, que no eran pocas; formó un grupo con las vulgares y puso en un montoncito seis, las seis verdaderamente selectas y cuyos textos avalaba el retrato de que llegaron acompañadas. Leídas y releídas, decidió por contestar a un empleado de un Banco, cuyo léxico sincero y sentido logró conmoverla profundamente y cuya fotografía era de un hombre de mirada expresiva, largas y pobladas patillas, nariz aguilena y noble frente. Escribió, pues, a mister Bluff, vecino de Manchester, quien, a los dos días, le contestó demente de satisfacción ante la acogida dispensada a su epístola amorosa. Entablóse, pues, la amoris contestatio, como diría un estudiante en Leyes, y durante quince días, los dos pretendientes se bombardearon cada cuarenta y ocho horas sus respectivas posiciones con apasionadas frases, a través de las cuales el de Manchester pretendió saber exactamente a cuánto ascendía lo que la viuda calificaba de pequeña fortuna, y miss Amanda qué sueldo era el que percibía su pretendiente y si su salud era todo lo completa que convenía.

Satisfecho uno y otro, antes de finalizar el mes en que comenzaron sus relaciones, se convino en que los novios se encontrarían en la capital de la Gran Bretaña el día que hubo de fijarse para ello, y en casa de una amiga de miss Amanda.

En la fecha señalada, la viuda esperó con impaciencia que el reloj de su amiga cantara las cuatro de la tarde, hora convenida para la entrevista. Cuando así fué, con una puntualidad perfectamente británica, llamaron a la puerta, y, al cabo de pocos minutos penetró en la sala un señor sexagenario, quien saludó con grandes reverencias a las dos damas.

Extrañada miss Amanda al ver que el físico del recién llegado no coincidía con el del retrato exclamó: —¿Viene usted de parte de mister Bluff?

—¡Soy yo mismo, para servir a usted!—repuso, con una fingida sonrisa, el interpelado.

Miss Amanda, que esperaba ver el rostro de un hombre mucho más joven; se puso rápidamente de pie y exclamó: —¡Caballero, esto es una burla; us-

ted me ha enviado un retrato que no es el suyo!

—Señora—dijo a su vez, el del Banco de Manchester, —no permito que ponga usted en duda mi buena fe ese retrato es mío, y muy mío, y yo podré probarlo a usted siempre que convenga.

—¡Tal vez sí!—replicó miss Amanda; pero, en ese caso, debe de tener por lo menos veinte años de antigüedad.

—Eso ya no lo recuerdo — declaró el novio, con un gesto despectivo; —pero tenga usted presente que en su anuncio no se exigía que la fotografía fuera reciente.

—¡Porque lo creí innecesario!— afirmó la viuda, con irritado acento. Y añadió: — Ya comprenderá usted que yo no quiero casarme con un pasado, sino con un presente...

—Pues ése soy yo — interrumpió el trasnochado galán, tratando de dar a su cuerpo una gallarda verticalidad.

Pero todo fué inútil: la viuda no quiso trasgirse, y no tan sólo despidió al galán con cajas destempladas, sino que le exigió el abono de los gastos realizados con miras al futuro enlace, gastos que el pretendiente se la negado a satisfacer, por cuyo motivo la viuda lo ha demandado ante los tribunales de justicia.

Ignoramos cuál será el fallo de éstos, pero muy mucho deseáramos que fuera condenatorio, ya que, aun cuando la dama, sin duda alguna, se precipitó realizando dispendios para una boda bastante problemática, en cambio el pretendiente procedió de malísima fe al enviar un retrato que bien puede calificarse de falso, para engañar a una pobre señora que no vaciló en anunciarse, como si fuera un específico, para poner término a su afflictiva soledad...

MAXIM

Región del Alhama

CERVERA, 6

NOTICIAS.— Con verdadero sentimiento damos la noticia del fallecimiento del joven y honrado trabajador Angel Larios, y de su madre, acaecidos con solo horas de intervalo. A la pena de los familiares, nos sumamos de corazón, y al expresarles el sentido pésame, destacamos el que el pueblo entero les ha dado, acudiendo al sepelio una multitud conculida.

—Vienen a nosotros numerosos vecinos, suplicándonos llamemos la atención sobre el estado de la carretera a Navarra, que ocasionaría pérdidas continuas a los poseedores de autos y camiones, sobre todo. Hemos denunciado el hecho repetidamente, y esperamos que, por lo menos y en tanto se arregle como deba arreglarse, se tapen o rellenen los baches.

El celoso capataz que ahora pone las difíciles curvas de Valverde en condiciones, se multiplica para todo lo necesario; una orden y una ayuda oportuna salvarían la situación.

Se la suplicamos a nuestra vez al señor ingeniero jefe de Obras Públicas.

—Se ha inaugurado con éxito el cine sonoro del Centro Obrero.

—Las excavaciones de Contubia, han aflorado un muro defensivo muy interesante; están los trabajos en plena sazón.

—Han comenzado en las escuelas las clases de adultos.

—Para los días 7 al 10, está anunciado el cobro de la contribución, en el sitio de costumbre.

—Se llevó a cabo la vendimia, que es escasa y, en general de fruto mediano.

—Ha decrecido el trabajo industrial alparagatero, correspondiendo a la temporada de invierno. Todo ello, hace que el futuro sea sombrío para la población obrera, lo que precisa ayuda eficaz. Quedan muchas cosas por hacer y esperamos se aproveche el momento para solucionarlas. Están esperando lo que realicen el saneamiento, ya que las calles están bastante bien; y es esa necesidad, jun-

nidad grave e imponente que parecía idealizarla.

Sus ojos, negros y profundos, eran aún muy hermosos, y conservaban su transparente brillo, algo atenuado por la tristeza que reinaba en ellos.

Y toda su persona se conservaba elegante, graciosa y encantadora, como una flor de las más raras en pleno desarrollo.

—He venido, sin vacilar, a su primer llamamiento—dijo la condesa, sentándose enfrente de su cuñado.

—Ha hecho usted muy bien—replicó éste con tono grave.

—Después de enviar mi carta, se han producido algunos sucesos. Creo estar muy cerca del fin.

—¿Sí?

—El conde de Presles y su hijo existen.

—¿Es posible, Dios mío? ¿Está usted seguro?

—Estoy cierto.

—¿Los ha visto usted?—preguntó ella con avidez.

—Sí, los he visto

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JUSTO MARTINEZ CALAHORRANO (Empleado de la Fontanería municipal) FALLECIO EL 6 DE NOVIEMBRE, A LOS 52 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su aflijida esposa doña Patricia García; hijos Joaquín, Natividad, Eugenia y Salvador; hijo político don Carmelo Mateos; hermanos Amadeo y Estanislao; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al Funeral de Cabo de Año que se celebrará mañana, viernes, a las ocho, en la Colegiata de la Redonda, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 7 de noviembre de 1935.

to con los edificios escolares, lo que realmente tiene su primer plano.

No desconocemos el interés de la Alcaldía, y confiamos en que han de cumplimentarse las cosas que urgen.—C.

LA RIOJA hace 25 años

En el Círculo Liberal ante una concurrencia extraordinaria, en la que figuraba la plana mayor del partido, dió una conferencia nuestro paisano el abogado y diputado a Cortes, don Miguel Salvador y Carreras, quien había hecho anunciarse como profesor de la Universidad Popular de Madrid, y quiso hacer, en vez de una conferencia política, una conferencia de extensión universitaria. En el tema de la misma, que fué "El arte del grabado y Goya", hizo ver a grandes trazos la importancia del renacimiento, con respecto a la pintura, y presentó una serie de proyecciones, como ejemplos, y las opiniones de los principales críticos, que habían hablado de Goya. El señor Salvador fué muy aplaudido y felicitado al final de su disertación, en la que mostró su elocuencia y las excelentes condiciones de orador. Se comprometió a dar otra conferencia política al siguiente día.

—Falleció nuestro paisano el maestro auxiliar de la graduada de niños, don Benito Carreras y Calderón, siendo su entierro una verdadera manifestación de duelo.

—En el Registro civil se inscribió el nacimiento de Felisa López Trillo. La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué 19,4 grados; ídem a la sombra, 16,3; mínima, 2,7.

—Debido a la competencia que existía, continuaba la baja de precios en los coches diarios que hacían el servicio a Cameros, rigiendo en la Empresa "Unión Camerana", los siguientes: Desde Logroño a Torrecilla, 0,50 pesetas; a Nieva, 1; a Pradillo, Villanueva y Villoslada, 1,50, y a Ortigosa y El Rasillo, 2 pesetas.

—En Autol terminó la vendimia que resultó bastante buena. Las brisas se pagaban a 6 pesetas los 150 kilos.

—En Rincón de Soto en el Salón "La Alegría", debutaron los aficionados de la localidad, representando la comedia "No más muchachos", siendo muy aplaudidos los intérpretes Teófilo Jiménez, Sergio Gutiérrez, Ignacio y Marcos Mante, Ruperto y Saturnino Urtubia, y la orquesta compuesta por Maximino Martínez, Nicasio Asensio, Pablo Llorente y Auspicio Matute.

—En Calahorra la emigración de esta comarca para la República Argentina iba tomando caracteres alarmantes. Los billetes expedidos para grupos que se dirigían a embarcar en Barcelona, sumaron ciento diez en un mes, sin contar los muchos que marcharon con pasaje corriente.

—Después de pasar la temporada de vendimias entre nosotros, han salido para Zaragoza el simpático joven estudiante de Farmacia, Pelayo Heredia, acompañado de su bella hermana Diana, y también doña Nieves Heredia, hermana de éstos y esposa de don Carmelo Heredia, acompañada de su linda niña Mari Nieves.

Una vez terminadas las labores de bodegas, el amigo Carmelo bajará a la capital de Aragón a unirse a su

Distrito de Logroño

MURILLO, 6

Se ha dado término a la vendimia que, como dije en mi anterior crónica, este año se ha efectuado muy desparpamada y todavía queda alguna vña sin cosechar, pues dejan el fruto para la venta en la plaza de la capital, lo que remunera mucho mejor que llevarla a los lagares. Ya se van sacando algunos lagares y se obtiene un rico mosto y de 14 a 15 grados, pero solamente se ha presentado un comprador, don Cruz García, de Fuenmayor, que está haciendo algunas partidas de este rico caldo al precio de 3,50 pesetas cántara. Muchos vinicultores están retrasando la saca hasta ver si viene algún otro comprador con más empuje; pues estos precios se les hacen sumamente baratos. Los agricultores están disgustados y con muchísima razón, al ver que los productos de sus sudores y desvelos se ven tan despreciados y en cambio las contribuciones e impuestos van en aumento.

De orujo, como este año no hay más que un comprador, se está pagando a 35 céntimos el producto de las siete cántaras de vino.

—Con las escasas humedades que hemos tenido, se está verificando la siembra en tierras delgadas, pues en las fuertes no es posible hacerlo, por no haber humedad suficiente.

—Ya avanzando el tiempo sin llover y sería lastima que la siembra no se realizara en buenas condiciones, pues aquí en haciendo la siembra bien, la cosecha casi se puede contar segura.

También se ha dado término a la recolección de alubias y pimientos que este año ha sido abundante, como así de maíz.

Desde que este Ayuntamiento tiene presupuestado para el exterminio de las picarazas y animales dañinos, son menores los daños, particularmente en el maíz, pues en los anteriores no dejaban un grano y este año han cogido pifias hermosas y sin tocar.

—El domingo, 27 del pasado se celebró la fiesta anual de Acción de Gracias a nuestra Patrona la Virgen del Cortijo, consistente en misa solemne, sermón y procesión por todo el pueblo y después traslación de la imagen a la ermita de Santa María. El sermón estuvo a cargo del canónigo de Santo Domingo, don Albino González, que una vez más demostró su sabiduría y elocuencia.

—Después de pasar la temporada de vendimias entre nosotros, han salido para Zaragoza el simpático joven estudiante de Farmacia, Pelayo Heredia, acompañado de su bella hermana Diana, y también doña Nieves Heredia, hermana de éstos y esposa de don Carmelo Heredia, acompañada de su linda niña Mari Nieves.

Una vez terminadas las labores de bodegas, el amigo Carmelo bajará a la capital de Aragón a unirse a su

esposa y demás familia, fijando allí su residencia temporalmente.

—Ha visto alegrado su hogar con el nacimiento de una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, dado a luz con toda felicidad, por su bella esposa, doña Felicidad Balmaseda, el propietario de ésta don Calisto Vedia. Tanto la recién nacida como la madre se encuentran en perfecto estado de salud, por lo cual felicitamos al venturoso matrimonio, como a los abuelos y demás familia.

—Días pasados fué inaugurado el hermoso salón de baile que recientemente ha sido restaurado por su dueño don Anselmo Martínez. Fué acogido por la juventud con alegría y ésta le demuestra su gratitud, pues desde la inauguración, todos los días de baile tiene un llenazo rebosante. Celebraremos que así siga y le felicitamos.—B. Orío.

Sección de Arnedo

ARNEDILLO, 6

Llevamos un tiempo primaveral del que se han aprovechado los labradores, y puede darse por terminada la faena de la siembra, quedando hasta que venga la recolección de la oliva sin saber qué hacer.

Señor alcalde: ¿No sería oportuno este tiempo que no saben a qué dedicarse los dueños de las caballerías que se les abriese oficialmente, el monte de sierra "La Hez" y no en los meses de marzo y abril como viene haciéndose?

Le agradeceríamos se hiciese eco de estas líneas, que a petición de la mayoría de los dueños de caballerías me permito lanzar.

Aplaudiríamos tal medida, primero para que pueda surtirse de leña el vecindario, para los meses crudos de invierno y para que tengan a que dedicarse los que la han de traer durante el mes actual.

VIAJEROS.—El domingo salió para la capital la respetable señora viuda de Rivas y su sirvienta.

Con ese objeto vino por ella don Marcelino Ramírez y su señora. Al cuidado de la finca-chalet que aquí posee, ha quedado su hermano político don Roque Rivas. Que la estancia en Logroño le sea grata.

—A cumplir sus deberes para con la patria, ha salido para Burgos y destinado a Intendencia, el joven Francisco García. Que cumpla bien su cometido y le veamos volver con felicidad.

—Han dado principio el día primero las clases de adultos, y son varios los inscritos para acudir a clase.

Mucho celebráramos que se les advirtiera para que una vez terminada la clase, fueran a sus casas a descansar y no recorrieran las calles vociferando y armando escándalos en las altas horas de la noche.

Primitivo Rodríguez

SE DESEA LOCAL en arriendo, propio para industria de 200 a 300 metros cuadrados, o comprar solar de las mismas dimensiones. Dirigirse a Relojería Grávalos. Hnos. Moroy, 11.

Lanatorio de Plumas Stilográficas. Se arreglan y cambian toda clase de piezas de plumas Stilográficas y de máquinas de escribir. Marqués de Vallejo, 19, bajo.

PASTRANA ARCAS DE LUJO

Notas militares

EJERCICIO TACTICO-TECNICO: Orden de la división. Para dar cumplimiento a las normas dictadas por la tercera inspección general para el desarrollo del plan de instrucción del presente año, se debe realizar en los meses de noviembre, diciembre, enero y febrero un ejercicio táctico-técnico de carácter colectivo en el que los ejecutantes, todos los jefes y oficiales destinados en Cuerpo activo y agregados, desempeñarán el mando hipotético de la Unidad correspondiente al empleo superior inmediato.

El tema, que será oportunamente remitido por esta división, se referirá a una división en situación de ofensiva en la zona de Oyarzun, provincia de Guipúzcoa. Será precedido en un sucinto estudio geográfico e histórico, de aplicación militar y económica, concretados al territorio delimitado por la frontera de las provincias de Guipúzcoa y Navarra, en límite E. de esta, el Ebro y la carretera Pancorbo-Bilbao.

La correspondiente a la 12 brigada bajo la dirección de su comandante accidental, auxiliado por su E. M. constituida por los regimientos de Infantería 14 y 24 y de Artillería 12 Ligero (delegación en caso necesario para la plaza de Logroño) y los comandantes don Aurelio Vera Fajardo, de Intendencia y don Gabriel Ochoa de Zabalegui de Ingenieros.

El primer jefe del sexto batallón de Zapadores, quedará afecto a la 12 brigada para desempeñar el mando de la misma unidad en el desarrollo del tema.

Los directores de las Agrupaciones procederán, desde luego, a distribuir el trabajo correspondiente al estudio geográfico, histórico y económico designado el personal que ha de constituir la ponencia en cada uno de estos aspectos, dispondrán las reuniones que estimen necesarias para el cambio de impresiones y la generalización de los estudios. Tan pronto reciban el tema, procederán al nombramiento de los jefes y oficiales que han de desempeñar los mandos de las supuestas unidades para el desarrollo sucesivo del ejercicio en órdenes de División, Brigada, Regimiento y Batallón de manera que todos ellos tengan mando hipotético y una misión a cumplir.

UTILIZACION DE MAQUINAS DE ESCRIBIR.— La conveniencia de que el personal que desempeñe destinos en el Estado Mayor Central, se encuentre en condiciones de utilizar por sí mismo, las máquinas de escribir, en trabajos personales reservados, aconseja que en lo sucesivo sea circunstancia recomendable para los jefes, oficiales, escribientes y auxiliares que soliciten tomar parte en los concursos que anuncian para provisión de vacantes en el Centro, además de las condiciones técnicas, el saber escribir a máquina.

ASCENSOS.— Se concede el empleo de alférez de complemento, a 115 brigadas del arma de Artillería, pertenecientes al reemplazo actual y reunir las condiciones reglamentarias entre ellos figura don Jacinto Garrigosa Mazañón, de 17 regimiento Ligero.

DESTINOS.— Se autoriza al general de brigada don Osvaldo Fernando de la Caridad Capaz Montes, para usar sobre el uniforme el distintivo de Iñi.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO.—Se conceden pensiones y condecoraciones de la de San Hermenegildo a jefes y oficiales de distintas armas y cuerpos del Ejército, figura el teniente de Artillería don Eulalio Esteban Sanz, con cruz, cursó la documentación el 12 Regimiento Ligero.

Huevos del día

Siempre, en la Huevería "Rioja Alta" Calle Francisco M. Zaporta, 22.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 70

UN OBRERO ARISTOCRATA

Por HENRI GERMAIN

(Editada por la Casa Sencena)

se ni un minuto en suposiciones, impelida por una voluntad potente e irreflexiva, dió órdenes inmediatas para partir aquel mismo día.

Cuando entró Marcelo, la condesa le alargó silenciosamente la carta de Doltaire, y una vez que el joven hubo acabado la lectura, le dijo:

—Voy a partir, Marcelo. Le ruego continúe aquí momentáneamente, por lo menos, hasta que me haya sido posible darle noticias ciertas.

—Bien, madrina, me quedaré—dijo el joven con voz triste, asaltado por sombríos pensamientos.

Pensaba en las dificultades que iban a surgir de la nueva situación. El lugar ocupado por él hasta entonces, cerca de la señora de Presles, no podría conservarlo en presencia del hijo encontrado. Este absorbería, seguramente, toda la ternura y todo el interés de su madre.

Además, ¿el conde, al recuperar otra vez su autoridad de jefe de familia y sus derechos en el hogar conyugal, le permitiría, sin oposición, que continuase viviendo al lado de ellos?

¿No sería considerado como un

importuno, como un intruso molesto, soportado solamente por caridad?

A esta última idea, su orgullo nativo se rebelaba. Preveía humillaciones posibles, una especie de relajación moral que le haría sufrir tanto más cruelmente, cuanto estaba habituado a una independencia casi autoritaria, incontestable.

Pensó que sería más digno tratar de crearse una posición nueva y personal, reservándose la maduración de este proyecto para cuando estuviera solo. Entonces se alegró de la marcha de su madrina.

A las nueve de la noche, la señora de Presles partió en el expreso, después de enviar un telegrama a Doltaire, anunciándole su llegada.

Llegó a París a las siete de la mañana del siguiente día, y sin perder ni un momento se dirigió a la estación del Este y tomó el primer tren que salía para Chateau-Thierry.

Uno de los coches de alquiler que acuden a las estaciones, la condujo a la fábrica de Doltaire. Este, prevenido, aguardaba a su cuñada en la sala.

Introducida por María, se acercó al fabricante tendiéndole la mano.

—Gracias—empezó diciendo,—por no haberme olvidado; ¡hace tanto tiempo que no nos hemos visto!...

—He conservado de usted un precioso recuerdo, y este recuerdo es de los que se conservan siempre con una simpática respetuosa.

Mientras hablaba, examinaba atentamente, sorprendido de los cambios operados por el tiempo y el dolor en esta radiante belleza de otros tiempos.

Sin embargo, aún estaba bella y la aureola de sus cabellos blancos daba a su fisonomía un aire de dig-

nidad grave e imponente que parecía idealizarla.

Sus ojos, negros y profundos, eran aún muy hermosos, y conservaban su transparente brillo, algo atenuado por la tristeza que reinaba en ellos.

Y toda su persona se conservaba elegante, graciosa y encantadora, como una flor de las más raras en pleno desarrollo.

—He venido, sin vacilar, a su primer llamamiento—dijo la condesa, sentándose enfrente de su cuñado.

—Ha hecho usted muy bien—replicó éste con tono grave.

—Después de enviar mi carta, se han producido algunos sucesos. Creo estar muy cerca del fin.

—¿Sí?

—El conde de Presles y su hijo existen.

—¿Es posible, Dios mío? ¿Está usted seguro?

—Estoy cierto.

—¿Los ha visto usted?—preguntó ella con avidez.

—Sí, los he visto

Pero permítame ahora cumplir la delicada misión de que me ha encargado el conde de Presles.

—Ya lo escuchó.

—No quiero — continuó Doltaire con un acento de sinceridad que impresionó a la condesa,—hacer una falsa historia de las pesquisas practicadas para encontrar a su marido.

La verdad sencilla es ésta.

Al llegar a Francia, hace diez años, después de haber residido largo tiempo en la América del Sur, cercado de peligros y buscando en vano una muerte libertadora, el señor Santiago me escribió rogándome que le fuese a ver a París, para hacerme unas graves confidencias.

A su paso por Niza, donde permaneció algunos días, pudo escuchar, de boca de su desgraciada hermana moribunda, Diana de Ochangis, la verdad sobre la procedencia de aquellas cartas que le habían vuelto loco y criminal para con usted.

Desde entonces no he tenido más que una idea, un objeto; encontrar a su hijo para devolverlo a su madre, solicitando al mismo tiempo, el perdón de su crimen.

Vivamente instado por mí, a que viniese a vivir aquí, donde encontraría un cariñoso apoyo y ciertas ocupaciones intelectuales que le distraerían, quizás, de sus remordimientos y de su devoradora tristeza, aceptó de muy buen grado.

Tenia también para ello una razón poderosa, parentera.

Los miserables a quienes confió su hijo le dijeron que este niño, según todas las probabilidades, sería criado en el departamento del Aisne, en donde iban a establecerse con el producto del crimen.

Santiago creía poder saber alguna

cosa habitando en Chateau-Thierry.

Esta ciudad sería para él un centro de investigaciones, de donde accionaría sobre todos los alrededores, penetrando hasta en las más insignificantes aldeas, gracias a las funciones, más bien aparentes que reales, que desempeñaba en mi casa.

Sin embargo, a pesar de sus pesquisas, tan activas como discretas, no descubría nada y su desesperación aumentaba con el tiempo.

Un azar de circunstancias independientes de su voluntad, y algunos sucesos extraños, en apariencia, a su causa, le pusieron en camino de encontrar al niño.

Ahora está seguro de poder devolver a usted el hijo tan cruelmente arrebatado por un espantoso error, y cuya falta debe usted haber llorado mucho.

Pero es hombre, tiene sus debilidades y su amor propio, y sin abrigar la pretensión de imponer condiciones, lo que sería incomprensible en un caso tan grave como el suyo, solicita, sin embargo, ante todo, el generoso perdón de usted.

—¿Dijo la condesa inclinándose la cabeza dolorosamente,—a pesar de todo, su orgullo masculino subsiste. De manera, que si yo no le perdono me privaría de mi hijo ¿no es esto?

—¡Oh, no, no lo crea!—replicó vivamente Doltaire.—Si usted lo ha entendido así, es porque, sin duda, yo me he expresado mal, porque no he traducido el pensamiento de Santiago.

—¿Quiere usted, entonces, explicarme más claramente?

—¡Dios mío! ¡Mi querida amiga! Es tan difícil traducir los pensamien-

tos de los otros y tan delicado darlos a conocer...

Sin embargo, creo poder admitirle que el verdadero móvil de la conducta de su marido, en estas circunstancias, es el siguiente:

El ama a usted con vehemencia, con una poderosa ternura, con una lozanía de corazón que no han enturbiado los años transcurridos; me lo ha confesado abriendo, confiado, su desgarrada alma.

Su más caro deseo es más ferviente anhelo, es obtener de usted, no solamente un buen acogimiento y un caritativo perdón, sino un olvido completo, absoluto del pasado.

La idea de ocupar un lugar indiferente al lado de usted, le hiela, le espanta de antemano; tiene miedo de encontrar su corazón cerrado a su arrepentimiento y a su ternura de esposo.

En una palabra; anhela que usted le ame aún; desea reñudar con usted la antigua vida.

¿Me he expresado bien?

—¡Dijo la señora de Presles pensativa.

Y durante un instante, que pareció un siglo a Doltaire, ansioso por su cuñado, la condesa permaneció silenciosa con la cabeza inclinada y la mirada fija en el suelo.

¿Interrogaba a su corazón? No; hacía mucho tiempo que su resolución estaba tomada.

A pesar de todos sus

SECCION DE NAJERA

BAÑOS DE RIO TOBIA, 5

Se ha dado por terminada la vendimia, habiéndose cosechado algo más de lo que se creía, siendo la calidad inmejorable.

Se está llevando a cabo la semembra con un tiempo que mejor no se puede pedir. Los labradores están muy contentos.

El domingo, día 3, fueron leídas las proclamas matrimoniales de los jóvenes Juan Moreno Villoslada, de Baños, y Engracia Medrano Martínez, de Entrena. Enhorabuena.

El día 2 del corriente salió para Barcelona, donde embarcará con rumbo a América, en el vapor "Cabo San Antonio", el joven americano Nicolás Olalla, que vino hace cuatro meses a conocer a sus familiares. Les deseamos un grato viaje.

Durante su estancia en España, ha visitado Madrid, San Sebastián, Bilbao, Cádiz y otras capitales. Aquí dejó muchos amigos.

Dió a luz con toda felicidad una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, la esposa de don Domingo Zangroniz, doña María Urquía.

También dió a luz un hermoso niño, doña Matilde Frías.

VINEGRA DE ARRIBA, 4

FIESTA ESCOLAR.—Los niños del pueblo (ambos sexos), celebraron su fiesta de San Simón y Judas, pidiendo por las casas las viandas que les sirvieron para organizar su acostumbrada merienda.

LOS SANTOS Y LAS ANIMAS.—Estos días, que llevan impregnado el sello de la austeridad y el recogimiento debido a la memoria de nuestros difuntos, se celebraron aquí, con gran animación y quizá con excesiva algazara por parte de la juventud, pues dieron la sensación de fiestas carnavalescas, por lo animadas.

CLASES DE ADULTOS.—Bajo la dirección del señor maestro de la escuela de Patronato de esta villa, funcionan con regularidad y buena asistencia, las clases destinadas al perfeccionamiento instructivo y educacional de la juventud.

ESPLENDIDO DONATIVO.—El acreditado comerciante madrileño y benefactor incansable de su pueblo serrano, don Basilio Sánchez, ha hecho donación de dos batitas blancas a cada una de las niñas que asisten a la escuela, rasgo que ha sido muy elogiado y agradecido por las interesadas y que, nosotros agradecemos públicamente, para que sirva de conocimiento y estímulo a los muchos hijos del pueblo que abandonaron su patria chica, pero que no la olvidan.

VIAJEROS.—Salieron para Málaga, con objeto de invernar en dicha capital, nuestro estimado amigo don Justo Martínez y su cariñosa esposa doña Encarnación Ortega.

Para San Román de Cameros, don León García, ganadero. A su hijo Félix le ha correspondido servir militarmente en Zaragoza, para cuya capital saldrá en breve.

Pasa en Logroño una temporada, doña Juana Lázaro.—Corresponsal.

MARTIN PASCUAL UZUNETA JOSE PASCUAL DE LAUZANA PROCURADORES Agentes de Negocios.—NAJERA.

Herrero Riva y Comp.

BAÑEROS. — LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 6

Table with exchange rates for various currencies and goods, including Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

Compra-venta de valores del Estado. Corporaciones e Industriales. Ordenes de Bolsa. Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

SIRVIENTA. Se necesita que sepa de todo. Salmerón, 8, 4.º, 1.º.

VACA de leche, recién parida del segundo parto, vende la Viuda de José Ruiz, en Albeida de Iregua.

ALMONEDA. Se venden todos los muebles de una casa y un despacho. Razón, Delicias, 2, pral., derecha.

SE VENDE una buena partida de caballos. Tratar, con su dueño don Cosme Heredia, en Murillo de Río Leza.

CHOPOS. Vende 300 para obra y 120 CARNEROS para pique, Leopoldo, Fernández, en Ventas Blancas.

COCHE "FIAT" 11 H. P., patente pagada, seminuevo, a toda prueba. Garage Central.

SE VENDE MESA DE BILLAR seminueva, con sus accesorios completos. Razón, en esta Administración.

Como Yo obtuve una Nueva Belleza con una asombrosa Cera de Flores



En el corazón de las maravillosas flores de Francia, la Naturaleza ha puesto una cera cremosa que les da la belleza. Esta misma cera virgen extraída y refinada, produce también en la tez y en el cutis un efecto mágico. Aplicada por la noche, al acostarse, suaviza y ablanda la capa externa, dura y rugosa de la piel, desprendiéndola en finísimas partículas. Por la mañana se revela la belleza natural de la nueva piel blanca y fresca, que se encontraba debajo. Los poros dilatados, las espinillas, las pecas y demás imperfecciones de la piel, han desaparecido. Esta asombrosa sustancia floral, denominada Cera Aseptina, me ha transformado hasta tal punto el cutis de la cara, antes obscuro y lleno de manchas, que me la aplico también en los hombros, en los brazos y en las manos. Es tan práctica, tan sencilla y tan poco costosa! Yo llamo a la Cera Aseptina mi "baño mágico de belleza" porque no existe nada semejante. Puede procurarse ahora en cualquier farmacia o perfumería.

Moreda de Alava Subasta de chopos

El día 24 de los corrientes, a las once horas tendrá lugar en la Sala Consistorial del Ayuntamiento de Moreda de Alava, el remate en pública subasta de CIENTO DIEZ chopos, divididos en cuatro lotes, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del mismo y que se leerá en el acto.

Moreda de Alava, 4 de noviembre de 1935.—El alcalde, Angel Bujanda

El Puerto Piqueras

Por curiosidad, visite esta huertera y compare precio y calidad. HERRERIAS, 40 Teléfono 2017

NODRIZAS

Casada, de 20 años, leche de 4 días, desea criar en su casa en Santa Lucía de Océ. Informes, San Agustín, 27 y 29, Panadería "El Paraíso". Casada, de 36 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Oyón (Alava). Informes, Pablo Ramírez, en dicho pueblo. Casada, leche de 15 días, primera, de 22 años, desea criar en su casa en Huércanos. Informes, Serafin Balanza. Casada, de 25 años, leche de 5 meses, desea criar en su casa. Dirigirse a Eusebio Olalla, en S. Asensio.

SE VENDEN bocoyes de roble envidados. Mercaderes, 19, Vinos.

SIRVIENTA. Se necesita en casa Cecilia. Peso, 5, La Gran Via.

LOCAL. Arriendo económico. Informes en LA RIOJA.

DOS HERMOSAS VACAS holandesas, leche abundante, las vende Francisco Capellán, en Santo Domingo.

SE VENDEN las fincas rústicas y urbanas pertenecientes a don Remigio Zangroniz, situadas en Baños de Río Tobia. Tratar con dicho señor en Logroño, Muro de la Mata, 1, tercero.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita con urgencia en casa de Manuel Reinares, practicante en Lanciego (Alava). No se contesta por carta.

PENSION FAMILIAR desea dos huéspedes, con pensión o sin ella. Cuarto de baño. Mercaderes, 1, tercero.

CASA NUEVA de 4 pisos, con cuarto de baño, se vende. Informes en el Garage Estación.

CAMIONETA DODGE Se vende en 3.500 ptas. para 2.000 kilos, bien calzada, buena presentación, en perfecto estado de marcha, patente pagada. Tratar con Julio Ochoa, en Nájera.

SE VENDE COCHE en 1.500 ptas. "Chrysler", 16 H. P., patente pagada, en muy buen estado de ruedas, a prueba y garantía. Informes, Vega, 30, Haro. Rosa Fajardo.

COCHE CHEVROLET 6 cilindros, se vende a toda prueba. Razón, Garage Larrea, en Nájera.

Ocasión, se vende

Balanza automática, marca "Avery", seminueva. Informarán, Charcutería Francesa. República, 33.

SE VENDE UNA VISA de 20 obradas, jurisdicción de Medrano, término de Pedrosa. Razón, Elisa Fernández, República, 30, 4.º

La Estellesa, S. A. de Automóviles

REBAJA DE TARIFAS Pone en conocimiento del público que, a partir del 1.º de noviembre próximo, establece sus tarifas con carácter general a base de percepción de 0'10 ptas. viajero y kilómetro e implanta billetes de ida y vuelta con reducción del 30 0/0, válidos para dos, tres o más días en determinados trayectos, que constan en las Administraciones de la Sociedad, donde informarán. Estella, 21 de octubre de 1935. LA EMPRESA

IOIGANI ABAJO LA CARNE

En la Plaza de Abastos, barraca núm. 1, se vende carne de oveja fina del país a 2'40 kilo, y chuletas a 3'60. (Sucursal de la Jesusa)

ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRES VERA

LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440

VINAGRE DE VINO PURO a seis pesetas cántara, se vende en Barriocepo, 47.

DORMITORIO caoba, muy buen estado, se vende, precio reducido. Razón en LA RIOJA.

CINE Y MOTOCAMARA "PATHE BABY" con películas 100 metros y accesorios se vende. Razón LA RIOJA

APRENDIZAS de pantalonería y chalequera, se necesitan. Razón, República, 58, quinto, izquierda.

FINCAS

Se vende la Posada del Navarro, pasado el Hospital Militar, con todo el terreno dando frente a la carretera y a la calle en proyecto, y un olivar, situado detrás de la Cerámica Riojana, de cinco fanegas, y unos ciento diez olivos. Tratar con Amadeo Zubano, Murrleta, 30 (Carbones), o en República, 94.

Pérdidas

De una rueda de camioneta extraviada el pasado lunes, en la carretera de Najera a Cenfero, se gratificará su devolución a José Campo, en Baños de Río Tobia.

VACA EXTRAVIADA. El último jueves y desde la estación de Cenfero con dirección a Navarrete, se desmandó una vaca y la propiedad de don Ignacio Cámara, de Elciego (Alava). El que la recoja, avisará a su dueño, quien pasará a recogerla y al mismo tiempo le gratificará.

De un colgante de pendiente, que se extravió desde la calle de Pi y Margall, hasta en frente del Ayuntamiento. Se ruega lo entreguen en Pi y Margall, 29, entr., donde se gratificará.

A la persona que recogió ayer unos libros en las puertas del Instituto Nacional, sobre las once y media se le ruega los entregue en Ultramarinos de Francisco González, Martínez Zaporta, 9, y se gratificará.

El que se haya encontrado un disco de rueda de camión en la carretera de Soria, Calahorra, Logroño, se gratificará su entrega en el garage R. E. O., Zubano, 22. Teléfono 1863. Logroño.

CASA. Se vende o alquila, propia para Hotel, con cocinas, Restaurant y Hall en la planta baja, en Haro, calle de la Vega, 23. Victorino Sáez.

MAQUINA GANMONT de cine mudo, con corta fuegos, se vende barata. Tratar con Nemesio Acebedo, en Ceniceró.

HABITACIONES PARA OFICINA, en calle céntrica, se desea. Ofertas por escrito a "Centro de Protección de Chóferos", Gallarza, 4, 1.º

ALUBIA BLANCA, 0'60 EL KILO T. SAENZ Y COMP., S. L. (Sucesores de Vda. de Arza) TELEFONO, 1320.

NEGOCIO

VENDO EN 8.000 PESETAS Fábrica de Chocolates, en marcha, buena clientela, igual vando maquinaria y utensilios. Razón LA RIOJA

SE TRASPASA tienda de comestibles por no poder atenderla. Razón en LA RIOJA

VENDO SEIS SILLAS comedor en buen estado. Travesía Laurel, 55, 2.º

VENDO CONTADOR para corriente trifásica, 3 por 220 voltios, 20 amperes; cuadro para motor con amperímetro y voltímetro, y un aparato de radio de 5 lámparas marca Electric en 240 pesetas. Informes, Marqués de San Nicolás, 67, 1.º, izquierda.

NOVILLAS. Vendo dos, peñadas, de siete y ocho meses, buena raza, o cambiaría por terneros. Carretera Soria, finca Viuda Melilla, junto Villa Patro, José Lozano.

APARADORES. Se venden, con luna, a 10 y 11 duros, Calle Santiago, número 4. Taller.

Dr. BAEZA

MEDICO ORTOPEDICO

En LOGROÑO, todos los meses, el día 10, de nueve a una, Vara de Rey, 47, (Chalet).

APLICACION DE BRAZOS ARTIFICIALES

PIERNAS en Duraluminio y maderita impudrescibles con músculos artificiales, que permiten la flexión y extensión natural de rodilla, articulaciones sobre juegos de bolas, pie duplex etc.

CORSES ORTOPEDICOS para desviaciones de columna vertebral. Aparatos para tumores blancos, desviaciones de pies y piernas, etc.

Aparato "HERNIARIO" Médico construido sobre molde especial para cada enfermo, sin presión en parte alguna: la ejercen únicamente en el anillo herniario, manteniendo reducida la hernia, gracias a una presión dulce y sostenida.

FAJAS MEDICAS: embarazos, caída de estómago, obesidad, vientre caído.

Clínica Ortopédica E. BAEZA

Plaza del Pilar, 17, 18 y 19.—Zaragoza.

Pensión La Logroñesa

Pérez Galdós, 4, pral., d., Madrid. Baños, duchas, timbres, calefacción en todas las habitaciones. Buen trato. Pensión completa, de 7, 8 y 10 pesetas.



Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echarri, Olazagutia (Navarra).

SE VENDEN

Dos machos de 5 años cada uno, pelo rojo, de siete cuartas de alzada, a toda prueba, sanos y mansos. Razón, en Igea, Baldomero Jiménez, y en Logroño, Luis Sáez Benito, Salmorín, 31, 1.º, derecha.

COMPRARIA PISO céntrico, de 12 a 13.000 pesetas. Razón, San Agustín, número 7, Panadería.

TRASPASO tienda comestibles, en buenas condiciones, por asunto de familia. Razón, Herrerías, 25.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO.

HUESPEDES. Se desean uno o dos para estar en familia. Razón, Berceo, 15, 1.º, dcha., Maruja Belloso.

SE VENDEN DOS CASAS, una en la calle San Juan y otra en Rodríguez Patierna. Informes, en General Espartero, 5, 1.º

POR NO PODER ATENDERLO, por ausencia, se traspasa ASSERRADERO con amplio local. Espartero, 33, entresuelo, izquierda.

Rastras de olmo

Preparadas. Precios sin competencia. Libertad, 9, Maderas.

SE DESEAN 3 o 4 huéspedes en compañía de matrimonio, buen trato y habitaciones ventiladas, y se venden bocoyes. Calle Martínez Zaporta, 1, primero.

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, ADQUIRIENDO GREIBA

Pl. Abastos, núm. 9. — Teléf. 1836.

DOS SIRVIENTAS con buenos informes, se necesitan en el "Bar Chaval".

CASA. Se vende la de Bretón de los Herreros, núm. 16 y se arrienda un almacén. Caballería, 17, 1.º, izda.

MAQUINARIA ELECTRICA DE OCASION

alternador bifásico de 3.000 voltios, 150 H. P., y 375 revoluciones. Dinamos de corriente continua, 500 amperes, 125 voltios, 425 revoluciones. Dirigirse al Cementerio del Automóvil. Teléfono 1434 y a José Varo, Carretera Navarra, 72. Zaragoza.

VACA recién parida segundo parto, abundante leche, vende Juan Galicia, en El Juncal (Albeida).

SE TRASPASA taberna, en sitio céntrico, por no poderla atender. Poco presupuesto. Informes LA RIOJA.

VACA holandesa, recién parida, la vende Ignacio Cárcamo, vecino de Herramélluri - VELASCO.

VACA parida de 5 meses y un NOVILLO de 5 meses, vende Nicolás Escalona, en Molinos de Océ.

OVEJAS. Se venden 103 jóvenes. Tratar con Demetrio Esteche, en La Serna (Alava).

II ATENCION II

¿Queréis conservar vuestros polluelos sanos y robustos? ¿Queréis evitar las enfermedades de vuestras gallinas y palomas? Pronto, emplead el GALLIOL, usado por las principales granjas de la región. Venta en Farmacias y Droguerías.

SE ARRIENDA PLANTA BAJA propia para almacén o venta de vinos. Diríjase al Café-España-Bar. Bretón de los Herreros, número 32.

VENDO TRES CARROS, para 1.000, 2.000 y 2.500 kilos. Informes, Espartero, 16, Carretera. (a)

Cementerio del Automóvil NICOLAS GONZALEZ

Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434



AUTOMOVILES OCASION

Fiat, 8 H. P. Marmon, 22 H. P. Opel, 14 H. P., Nash, 19 H. P. PRECIOS DE LIQUIDACION OELSO RUBIO LOGROÑO

COMPRO jamones y tiras. VENDO tocino y manteca, todo fresco o salado. Juan Criales, Santo Domingo de la Calzada.

TRASPASO tienda de comestibles, sitio céntrico, poco presupuesto. Informarán en LA RIOJA.

SE TRASPASA la taberna "La Bihaina". Pablo Iglesias, núm. 8. Informes sus dueños, en la misma.

Préstamos hipotecarios

Largos plazos. Tramitación rápida. Intereses 5 y medio por 100. Amortizables. Se conceden sobre fincas rústicas y urbanas. Pida informes al representante don León Ibarnavarro, Briones (Logroño). En Logroño, Restaurant "El Cantábrico". Los viernes

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarro, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel, Venéreo y SÍFILIS.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

PIANO

marca Erard. Ocasión única, excelentes voces. Estado nuevo, buen precio. Vara del Rey, 7.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

SASTRE PARA NIÑOS. Admito géneros, retales, para abrigos, trajes sport, etc. Ultimos precios. Gallarza, 1, segundo, derecha.

PECAS, PAÑO DE LA CARA, manchas del cutis, desaparecen con Crema Radiosa "Isiris", 5 ptas. Venta, Droguerías. Depósitos Logroño, Vda. Elizondo, "Perfumaria". Don Mariano Rodríguez, Droguería.

ESTUFAS SALAMANDRAS Se venden dos de ocasión, en estado seminuevas y por la mitad de su precio. Pueden verse, Hojalatería Valerio, Marqués San Nicolás, 67, Logroño.

A los enfermos de los ojos

Anunciamos a nuestros lectores que el conocido Oculista-Americano D. Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, núm. 13, de paso por esta capital, dará cinco días de consulta en el Grand Hotel, en Logroño.

Enfermedades de los ojos en general, operaciones, especialmente cataratas, y graduación de la vista. Dará consultas en el Grand Hotel, en Logroño, los días 7, 8, 9, 10 y 11 de noviembre, inclusive, de 10 a 1 y de 3 a 6.

Ibarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla

LÍNEA Mediterráneo - Brasil - Plata MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido. — Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona) PARA Santos, Montevideo y Buenos Aires

SALIDA, 26 NOVIEMBRE DE 1935 La magnífica moto-nave Cabo Santo Tomé

Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas

Consiguatarios en Barcelona: HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C. Teléfono, 22057

Via Layetana, 7. Agente en Logroño: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de la Mata, 7.

Casa Marrodán

Hijo de S. Marrodán y Comp.ª S. L. Logroño

PRENSAS, TRITURADORAS, BOMBAS PARA TRASIEGOS GRIFERIA, MANGUERAS

Casa especializada en el montaje de instalaciones completas de últimos adelantos para bodegas y trujales.

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS MIGUEL VILLANUEVA, 6 y 7 TELEFONOS 1854 y 1352

Compañía del Pacifico

Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de CHILE, hasta VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER.

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 18 enero 1936. Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 10 de noviembre Vapor "ORDUNA", 15 de diciembre.

Admiten pasaje de Inju, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes, diríjase a sus Agentes HIJOS DE BASTERRECHEA. — Paseo de Pereda, 9. SANTANDER

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## TAURINAS

COSAS DE BILBAO

Una de las muchas plazas que definitivamente han echado el cerrojo a sus puertas, es la de la capital vizcaína.

Los aficionados bilbaínos están ya de lleno dedicados al recuerdo y al comentario y de seguro que en uno u otro, concederán el preferente lugar al conquistado por su paisano Jaime Noain.

Además de esto, tienen sobrados asuntos, para las conversaciones invernales.

La temporada en la invicta villa ha sido abundantísima en espectáculos de todas las categorías y, aun cuando la lluvia—no, que no—les hizo algunas jugarretas, han sobrado ocasiones para ir a la plaza y presenciar lo en ella ocurrido que, en general, ha sido más bueno, que malo.

En Bilbao empezó la temporada el 24 de marzo, con una novillada "pijada", a cargo de Miguel Palomino, Pepe Chalmeta y Angel Rey Conde. El "noy" obtuvo un exitazo, y el bilbaíno tuvo la mala suerte de "recibir" una cornada de gravedad que le cortó los ánimos con que empezaba la temporada.

A seguido de esta función inaugural ha habido en Bilbao media docena de festivales, tres novilladas con picadores, cuatro económicas, siete corridas de toros y otros tantos beneficios.

Son por tanto, 28 los espectáculos habidos en la plaza de Vista Alegre bilbaína.

Datos salientes de ellos han sido las brillantísimas actuaciones de Jaime Noain, que fueron las más completas; de Armillita Chico y de Domingo Ortega, y los fracasos de La Serna y las regulares labores del "retirado" Vicente Barrera.

La corrida que más gente llevó a la plaza fué la del domingo 25 de agosto (Bienvenida, Noain y La Serna, y toros del Conde de la Corte), en cuyo día se vendieron 10.387 localidades, y el espectáculo celebrado con menos espectadores, fué el del 16 de junio (repetición de Llapisera y su agrupación), que solamente sumaron 3.300.

Las corridas de feria reportaron un beneficio de 121.500 pesetas, y la mayor utilidad de los festivales benefició correspondió al organizado por el Club Taurino, que ascendió a pesetas 32.280.

A todos estos satisfactorios resultados, une la temporada bilbaína el humorista detalle de preciar las localidades al revés de como es norma general en todos los empresarios, es decir, poniendo a la "solana" doble precio que a la sombra.

Ocurrió así el domingo pasado, una especie de "chulla" que, para que fuese completa, registró ese detalle de "poner" el sol a dos pesetas y la sombra a una.

Ahora que fué una medida preventiva, porque las faenas se hicieron fuera de la solana, y del ruedo salía tal frescura que una noche en Piqueiras resultaba una hervena veraniega.

Vamos, que desde el principio al final se han divertido los bilbaínos.

### PROLONGACIONES DE TEMPORADA

Sin necesidad de ir a América va a haber entre la torería española una pareja de chavales que estará en ajeteo taurino en estos meses finales de año.

Esa pareja Sánchez Gómez-Belmonte que, cosa rara, apenas suena lo ruidosamente que lo hacen otros muchos, ha actuado sin interrupción por las plazas francesas, pasando luego a Canarias, donde según creemos, tienen dos fechas contratadas este mes. De Canarias irán a Casablanca a torear otras dos novilladas y si, como seguramente ocurrirá, alcanzan los éxitos que consiguen en todas partes, vendrán las repeticiones y con ellas la permanencia por esas tierras durante una larga temporada.

Por cierto que corren vientos contrarios a la exclusiva que Pagés quiere tener de estos muchachos. Uno de ellos, el hijo de Sánchez Mejías, parece que quiere disfrutar de libertad absoluta para torear donde le salga ocasión y le convenga. Y si así es, la unión puede romperse, y rota la unión, adióis la fuerza que para el negocio suponía la explotación de la novedad que en la próxima temporada prometía constituir la pareja Sánchez Gómez-Juanito Belmonte.

### ORTEGA, GANADERO

Vuelve al primer plano de actualidad la noticia de que el ex paleto Domingo Ortega va a convertirse en dueño de una acreditada ganadería.

En los rumores circulantes se asegura que la ultimación de la compra está tan solo a falta de pequeños detalles, que serán resueltos durante la estancia de Domingo en la capital salmantina, donde, por lo visto, hace ya unos días que se encuentra.

Con ello está claro que la ganadería en cuestión se halla en el campo charro.

Se trata en efecto de la antigua vacada de don Ernesto Blanco que, al decir de los que presumen de bien informados, será al comienzo de la próxima temporada, de la exclusiva propiedad de Ortega.

Y esperamos a ver si Domingo, dueño ya de los "blancos", los acepta con más facilidad que la hasta ahora ofrecida a la lida de esas reses, e interpone su influencia en el mundo taurino para que sean otros los

que hayan de lidiarlos. Que todo pudiera ocurrir.

Y ya que sacamos a colación estos toros de don Ernesto Blanco, hemos de indicar que el resultado de los lidiados en la finada temporada, han sido en extremo irregular. A una corrida de malas condiciones, la de Tudela, por ejemplo, siguieron otras las lidiadas ante la acción gallega, que resultaron superiorísimas.

De esta condición fueron también los novillos lidiados en las últimas funciones bilbaínas, tan extremadamente bravos la mayoría de ellos, que hubo de bajar al ruedo el mayoral a escuchar entusiastas ovaciones.

Así que si se confirma ese propósito ganaderil de Domingo Ortega, va a haber una buena adquisición.

### Y "EL GALLO"... GRANJERO

"Rafafé", en sus planes futuros, no mira tan alto como su compañero.

El "divino-calvo" se conforma con una finquita lo suficiente para poblarla de aves de corral, que no son sólo las que cacarean, porque en los corrales se crían otros muchos animalitos, que si no vuelan, son en cambio "de altos vuelos".

La aspiración del "as" de las espantás no pasan de convertirse en un modesto granjero.

Ha puesto con ese objeto los ojos en una granja de Cuatro Vientos y la inspiración le ha otorgado sus dones al planear sus venideros proyectos.

¡A ver si hay nada más apropiado para "El Gallo" que tener muchas gallinas!

Vaya negocio que espera al hermano del malogrado José Luis.

Que digan ahora que se le ha pasado la época de las buenas faenas.

### MIGUELITO

## DE RADIODIFUSION

### PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15: "Amaya", pasodoble de Villanueva; "Sonata Apasionata", Beethoven; "Clásico de Varios"; "Largo", Handel; "Andaluza", Saiz de la Maza; Flamenco; "Carnaval de Venecia", Benedito; "Tosca", Puccini; "Las Golondrinas", Sierra y Usandizaga; "Por una mujer", Paso del Toro y Lambert; "El Pájaro Azul", López Monis y Millán; "Jugar con fuego", Barbieri; "Doña Francisquita", Romero Fernández Shaw y Vives; "La mejor del puerto", Alonso Sevilla y Carreño; "La Pícaro Molinera", Luna Asenjo y Torres del Alamo por Pepe Roman; Música de baile.

De 18'30 a 19'30, emisión infantil. De 21'30 a 23'30: "Mamoncito de Crespo", pasodoble de Fernández Pacheco; Emisión del radioteatro, discos por nuestros señores adheridos; Cotización de Bolsa, Boletín meteorológico; Noticias de última hora.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra", se radia a los 3'15, 6'30, 8'15, 10'05 y 11'45 de la noche.

A las 6, jueves infantiles de Unión Radio (sesión dedicada a los pequeños radioyentes); "Un cuento breve", por Antoniorobles; actuación de pequeños amigos de Unión Radio; sorteo de juguetes entre los niños radioyentes; a las 7, recital de canto por Pascual Bloise (barítono); concierto por el Cuarteto de instrumentales españoles Pro Arte; a las 8'15, selección del acto tercero de la ópera de Verdi "Falstaff" (en discos con enlace automático); a las 9, Síntesis de la historia del Teatro (ciclo de charlas culturales, con la cooperación de la Asociación de la Crítica Dramática y Musical de España; "Orígenes del Teatro inglés" por don Enrique Díez-Caneado; a las 9'15, concierto por José Calvo de Rojas (tenor) y el sexteto de la estación; a las 10'15, continuación del concierto música de baile.

### Radio-reparaciones

N. LABAD.-PERITO INDUSTRIAL SAGASTA, 23. TELEFONO 1971

### DEL MAGISTERIO

DE LA SECCION ADMINISTRATIVA.—Se reitera nuevamente remitan a esta Sección la declaración jurada de los emolumentos que perciben a los señores maestros siguientes, advirtiéndole que sin este requisito no podrán cobrar las próximas nóminas: doña Antonia Macho, maestra de Valdevigas; doña Valentina Solana, de Muro de Aguas; doña María Piñero, de Castañares; doña María T. Manrique, de Vinierra de Abajo; y doña Elvira Currea Ortiz, de Ortigosa. —Se advierte a los señores maestros de esta provincia, que, para que puedan percibir haberes por el concepto de enseñanza de adultos, es necesario que el presidente del Consejo local respectivo comunique la apertura de clases, especificando el número de alumnos asistentes a las mismas.

POR EL MARRUECOS HISPANO-FRANCES

## SEÑOR... ¿ES LA CIVILIZACION!

Por JUAN MANUEL ZAPATERO

Cuando se llega a Tánger, quien más quien menos, el viajero sufre una decepción.

Por tierra, llanura adelante, la vieja Tingis, oculta tras la montaña, se presenta como el nido de morería, embudo de cuentos y pasiones, cofre hercúleo de tradiciones y costumbres racionales. Alguno solitario caminante indígena, quizás la pareja imprescindible de soldados indiferentes y sin prisa recuerdan la espera de una ciudad de 60.000 habitantes que enfrenta África con Europa...

¿Pero, dónde está la metrópoli internacional, Babel de todas las lenguas, todas las monedas y acaso todas las argucias diplomáticas, a ratos publicando paz y progreso, a veces espaciando el zumbido de avispero mundial?

Desde el mar, la visión de población europea, indolente sobre las colinas que salpican espléndidos edificios y parques de arbolado, sugiere a la inversa la pregunta, ¿dónde está el espíritu mahometano? ¿cuál es el guión polifónico de las mezquitas, el rectángulo temático de las casas-palacios y las casas-chozas que chispean en su blancura el legendario modo de ser de Marruecos?

—La duda arranca de la esencia de Tánger; y la esencia de Tánger es ¡la internacionalidad! —¡cualquier divisa, cualquier idioma, cualquier raza! — Y de esa verdad, que oye el visitante, nada ni nadie lo disuade...

De la playa cosmopolita al Zoco, de la Avenida de España o el Boulevard Pasteur a Villa Harris o al histórico Palacio de Justicia todo se confunde en la "internacionalidad".

Para que esta no merme su alta condición, los espectáculos, los centros de consumo y expansión, las industrias y comercios, sostienen el tipo de venta de alente del mar, y los dueños conservan la sonrisa meliflua y la insinuación rabinica.

—¿Por qué el tabaco está caro, fabricándose en una zona franca? ¿por qué el vestido? ¿por qué el vivir si afuyen las competencias de los múltiples países?

—¿Misterios de la internacionalidad! —¿Entonces, ésta ha devorado el clásico mercado marroquí de cueros repujados, de metales cincelados, de paños tejidos, realmente mágicos?

—No; se fabrican también en Tánger, pero...

—¿Oh! sí; sí... ¡la internacionalidad!... que ha evaporado lo musulmán. —Subsiste, ¡Tánger tiene de todo y a todos!...; tejidos, fábricas de cueros y perlas del Rif, conservas, chocolates... ces usted católico, israelita, protestante o musulmán?, pues para cada religión hay un culto; ¿gusta de casinos, teatros, dancings?; ¿de la animación pintoresca de los mercados?... ¡están los Zocos!; ¿prefiere el museo, el jardín?... puede visitarlos; puede ver en Agla la colección de mimosas más bella del mundo; ¡Ah! ¡ah!; si lo que pretende es un hartazo marroquí, Tánger tiene un barrio moro!

—¿Un barrio moro, Tánger, la mora?... ¿algo así como el golf, la piscina, la caza o la pesca?

El dueño del restaurant con el que dialogo, mientras rebuena en el acortijo de monedas el cambio para la española que la entrega, se encoge de hombros; indudablemente el lenguaje que también domina la "internacionalidad" es el silencio.

Ante lo típico de la puerta, el zoco y la mezquita Mahshán, las calles de la Casbah, el ex-palacio de Muley Hafid, lo netamente moro, los ojos topan siempre con la "internacionalidad", que es edificio o anuncio inglés, francés, italiano... ¡desentono del cuadro!... Si se pudiese adentrar en los espíritus, ¿a dónde llegaría la discordancia?

—¿A usted le molesta lo extranjero en Tánger, y no tiene en cuenta que en Tánger también está lo español!

—¿Claro que lo español! ¿Es que puede dejar su españolismo esta tierra que continua la península, sobre la que el

alma, y el idioma que la expresa, vestidos con Chilaba, blusa o chaqueta, han vivido la raza andaluza?—arguye con viveza un compañero mío, patriota de ley.

Pasan negociantes; ciudadanos de Albién serios y erguidos; burgueses entrados en kilos que ganguan las erres; hombres nerviosos de breve bigote negro y flexible de ala sobre la frente, que hablan con el silbido de la ocarina... Pasa la "internacionalidad"! El interlocutor ha emudecido como antes, y como antes se ha encogido de hombros.

Amarrados, pero pafiando como corceles refrenados que vantean la salida, están en la aborazada los vapores que atraviesan el Estrecho rumbo a Gibraltar o Algeciras, cada jornada...

En la Aduana rebulle un público heterogéneo, el ajeteo febril de los pasaportes, equipajes, despedidas... un rezagado que ha de solventar aún muchas cosas, de codazos y empujones... Más en la Aduana de Tánger hay que saber guardar la calma...

—¿Es ahí!—y obediente, allí voy

—¿Una diligencia!

—¿Y ahí!...—otra formalidad.

—¿Vaya a esa ventanilla!

—¿Pase a la de enfrente!

—¿Qué es esto?—digo al tiempo que otros lo repiten—; ¡Jamás en frontera alguna tropecé con confusionismo igual.

—¿Falta una firma!—grita una voz imperiosa.

—¿Aún?

—¿Aún!—disculpa el que la lanzó, moro de pies a cabeza que representa la intervención Chefiriana.

—¿Terrible! ¿pero qué es esto que hace perder la cabeza?

Todos callan; los oficinistas y los pasajeros.

—¿Ya lo sé—refunfuño—; es la...

El moro corta la palabra y la concluye poniendo en el gesto el desprecio más hondo y la protesta mordiente.

—¿Señor, es la civilización!

Mi amigo está rabioso y difícilmente logro suavizarlo; háblome sobre cubierta del atrayente panorama tangerino visto al par que la quilla rasga los leves rizos de un mar de seda; le revivo la patria cercana, cuyas alturas se vislumbran heridas por el sol.

—¿Ese moro!... ¿qué civilización es la que condena ese moro?... No sabe que la suya es cosa nuestra?... Debíamos haberle respondido que repasease la historia; la vería grande hasta adentrarse de Siria, Palestina, España, África; hasta extender su infatigable por Mozambique, Madagascar, el Indostán, China y el Mar Negro, mientras venía a las civilizaciones que se habían estancado en el progreso. Pero la miraría insignificante, cuando ella a su vez ha caído en el sedentismo. ¡Pueblo que no avanza, pueblo muerto!

—Nosotros no podemos hablar así de los árabes.

—Cierto. Salvando los días de sangre que hizo derroamar el fanatismo religioso, fueron ellos luz en Toledo, Mérida, Zaragoza, Valencia y Córdoba y Granada y Sevilla. Ellos afioraron las minas de Jaén, los rubis de Málaga, las perlas de Tarragona, el coral de las costas andaluzas; prodigaron sistemas de riego; acrecentaron las pieles de Córdoba, las sedas de Sevilla, los paños de Murcia; poblaron las tierras muertas, de arroz, y algodón, azafrán, moreras, vides, olivos y caña de azúcar; incrementaron el comercio en Cádiz y Barcelona; erigieron las maravillas de la Alhambra y la Mezquita Cordobesa; en la Ciencia tuvieron un Averroes, y en la Medicina un Avicena, y a ellos se debe la novela fantástica, y eso que es nuestra piedra fundamental literaria y que se llama el romance; porque ¿quién sino ellos hicieron al Cid?... Todo eso, pasó... cumplió su cometido histórico y civilizador. Ahora...

—¿Merece reverencia!

—No ese marroquí, que ignora que

salvo el siglo XIII con Abou-Seid y Abu Hassam, el XIV con la cultura portuguesa, después un poco El Mansur y Muley Ismail y Sidi Mohamef hasta estos días, no ha tenido su país otro bienestar que la raza y la sangre... ¿qué civilización condena?

—¿Creo es la que une a los países para que sacrifiquen al hombre, haciéndole sentirse en cada uno y en todos juntos extraño y explotado!

Un alto cargo del vapor que asistió al caso de la Aduana y oye la conversación, interviene cordial. Mi amigo le dice:

—¿Es que sueñan los del país en Ral-

—¿Eso no volverá

—¿Son convencidos nacionalistas?

—Seguramente; pero quizás no sea ese el porvenir; ¡piense que los dirigentes, los predicadores del sistema, tienen los ojos fijos en Alemania!

—¿Entonces, qué esperan?

—Es para mediarlo; el moro refuta la civilización que con el nombre de "internacionalidad" cubre egoísmos inconfesables; acaso busque desde el fondo de su alma una que le dé la máxima libertad y el máximo respeto; una que haga al hombre no el lobo, sino el hermano del hombre!

—¿Utopías!

—Bien pueden ser; más en tanto la consiga o no, ¿quién estará autorizado para impedirle que diga y maldiga esa frase que taja con filo de guma "¡es la civilización!"?

## El invierno en la sierra camerana

Pocos son los habitantes de la ribera riojana, y muy especialmente los de Logroño, que no han ido con frecuencia en verano a la Sierra. Escasos son hasta ahora los que han tenido la dicha de recorrerla también en invierno. En la época que se acerca, son necesarios más medios, más conocimientos, para realizar excursiones del sólo modo que resulta provechoso: sin cansancio excesivo, sin peligro, y a precio módico.

El hecho de que no solamente muchachas ágiles, sino también madres de familia con niños, andan kilómetros, pasean, podríamos decir, con sus esquís, en laderas cubiertas de nieve e impracticables hasta para los pastores serranos, prueba que estos palos noruegos que empiezan a aclimatarse en nuestra provincia, con algo más que un juguete de esnobismo. Existe la misma diferencia entre el camineta y el bicicleta que entre éste y el esquiador, cada uno dentro de su elemento.

El esquí es un instrumento de uso práctico muy antiguo; viene a nosotros, perfeccionado por la práctica de todos los países europeos. Es barato, de aprendizaje fácil, y pesa menos que el aparato fotográfico de nuestros padres.

Cuantos detalles desee el lector le han de ser facilitados por la secretaria de Montañeros Riojanos, Miguel Villanueva, 3, teléfono 1786.

Está demostrado efectivamente que este deporte no ofrece peligro. Sin embargo, y en bien de la afición naciente, es necesario evitar las imprudencias causadas principalmente por la falta de conocimiento. Ir bien calzado, llevar un par de calcetines de repuesto, es mucho más necesario que taparse con un tapabocas, e impedir así en parte la acción vivificadora del aire serrano.

Quién se aventura sólo en parajes solitarios y durante la ventisca, debe recordar que una noche pasada en tales condiciones, puede ser de consecuencias graves no solamente para él, sino para los compañeros salidos en su busea.

Un refugio en la nieve, es como una playa en el mar.

Con sus veinte canas y leña en la chimenea, el que acaban de construir los Montañeros Riojanos encima de Villoslada, será escuela de compañerismo, de amor al árbol y a la naturaleza, de salud y de deporte racional.

La soledad luminosa de las cumbres será accesible cada domingo, sin que los aficionados al cine pierdan la sección vermouth. No lo habiésemos soñado hace pocos años.

### UNA NOTA DE LOS REMOLACHOS

CHEROS

## Protestan de la obstrucción que se hace en la Cámara al proyecto sobre los azúcares

Los representantes remolacheros de toda España, reunidos en Madrid, han examinado, con todo detenimiento, la situación actual del problema remolachero azucarero.

Con profunda alarma vemos que una obstrucción sistemática, perseguida por determinados diputados contra la ley de Ordenación del cultivo y de la industria, actualmente en trámite de discusión, amenaza alejar una solución que los agricultores esperan con angustia.

La ley en proyecto es una aspiración de los productores y una necesidad inapelable para la prosperidad legítima de la industria.

Ella pondría fin a la anarquía, vieja alimentadora de resistencia catastrófica; mediante las cuales cierto sector del capital azucarero ejerce una política determinada, mientras numerosos agricultores viven al borde de la miseria y la misma industria, en general, atraviesa una crisis de muy difícil salida.

Tan fuerte es el clamor del campo en este agudo problema y tan apremiante la necesidad de darle solución que todos los Gobiernos a través de los más variados criterios políticos, han acometido el mismo propósito legislativo hoy en trance de madurez.

Por eso la alarma y el disgusto nos llevan a acudir a la Prensa, donde es justo se descubran todas las maniobras ocultas contra el interés general y se denuncien los culpables que tienen a punto de naufragio un proyecto de ley, aceptado por los remolacheros de toda España, después de recíprocos sacrificios en aras de la conveniencia nacional.

Sólo un núcleo minúsculo de diputados, no unidos entre sí por nexo conocido de afinidad política ni de su mandato colectivo, se empeña en alargar la discusión con los conocidos recursos de una obstrucción formularia.

Deben responder claramente ante la opinión los aludidos qué clase de representación ostentan en este asunto que entone con su apellido político o si pretenden exclusivamente servir los designios financieros de unos grupos, tan poderosos como rebeldes a toda disciplina, en pugna con el interés nacional.

Los remolacheros de toda España llegarán, si es preciso a denunciar con nombres y datos concretos a la faz del país, el turbio fondo de esta resistencia antiagraria y francamente capitalista en una ley de la mayor trascendencia agrícola y social.

Ya no aguantaremos mansamente que los azucareros hagan prevalecer su vieja táctica de llegar en las disputas y las trabas a los momentos apremiantes y tardíos de la contratación para imponer su capricho y prolongar por otra campaña más la anarquía.

Firman esta protesta representantes de la Unión de Remolacheros de Madrid y Toledo, Cámara Agrícola de Zaragoza, Unión de Remolacheros de Aragón, Asociación de Labradores de Zaragoza, Sindicato Central de Aragón, Sindicato de Remolacheros de Catilla la Vieja, Unión de Remolacheros de Navarra, Unión de Remolacheros de Alava y Miranda de Ebro, Unión de Remolacheros y Cañeros de los litorales de Málaga, Granada y Almería, y Unión Nacional de Remolacheros y Cañeros españoles.

## ECOS DE HARO

6 de noviembre. LETRAS DE LUTO.—Treinta y dos años amigos nuestros han sufrido casi simultáneamente hondas pérdidas en el seno de su familia, y los tres lo han sido en la persona de sus hijos.

Ayer, el notable escultor don Manuel Anzueta, perdió para siempre a su querido hijo Manuel, de cuatro años de edad, quien desde hace mucho tiempo sufría el padecimiento de parálisis infantil.

El día 4, don Emeterio Eguiluz, perdió a su vez a su precioso nietecillo Santitos, de tres días de edad, único recuerdo que había dejado su malogrado hijo político don Antonio Ruiz (q. e. p. d.), muerto tan trágicamente como consecuencia de las lesiones que sufrió en el incendio habido en su fábrica de alpargatas y tintorería.

Y ayer, la alegría que reinaba en el hogar de nuestro buen amigo don Tomás Miranda, organista de la parroquia de Santo Tomás, se vio truncada con el fallecimiento de su único hijo Rafael, de 14 días de edad.

Todos los sepelios se han visto muy asistidos de gran número de personas, que han sentido profundamente las desgracias de tan buenos amigos, a quienes, así como a sus respectivas familias, les expresamos nuestra condolencia.

SIN SESION.—Por falta de asistencia de suficiente número de señores concejales, no ha podido celebrarse hoy la acostumbrada sesión. La suplencia tendrá lugar el próximo viernes, a las ocho de la noche.



### Inapetencia, Mareos, Palidez, Melancolía...

Son las manifestaciones más rotundas de la anemia y de la íctepauperación del organismo. Para combatir las enfermedades producidas por la debilidad, desgaste o agotamiento, hay que recurrir prontamente al remedio y, de todos los conocidos, el más rápido y eficaz es el reconstituyente Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Siempre ha sido el preferido de la clase médica en medio siglo que tiene de existencia. Está aprobado por la Academia de Medicina y tiene la propiedad de mantener, sin la menor alteración, sus efectos vitalizadores en todas las épocas del año.

Para evitar conusiones perjudiciales, pídese siempre Jarabe Salud en su frasco de origen, pues no se vende a granel.

## LAXANTE SALUD

Corrige con la mayor suavidad el estreñimiento y los desarreglos biliares. Jamás irrita. Nunca molesta. Grageas en cajitas preenvueltas. Pídese en farmacias.

EN LA ESTA CAJITA NO SE CONTIENE LETRO